



انٹرنیشنل

جلد نمبر ۱۰ - شمارہ نمبر ۶

KHATME NUBUWWAT  
AN INTERNATIONAL WEEKLY MAGAZINE

# ختم نبوت

## مہال کی دعا جنت کی بہوا

”اے میرے محبوب میرے پروردگار تو اس کو سعادت  
عطا فرما کہ میرے مرنے کے بعد اس کا مقام ایسی  
جگہ متعین فرما جو آسمان میں ہو اور زمین میں نہ  
(ایک سعادت مند بیٹے کیلئے مہال کی دعا)

## اللہ کی قدرت کا

## ایک عبرت انگیز واقعہ

\*\*\*\*\*



تحریر: ایک ختم نبوت کے پادری سے

۶ برساتہ ذوقِ حرمِ یال ہرگز نہ کے یاد

ایک کے بعد ایک گولی پٹی رہی

## ۹ آدمی شہید ہوئے

## اور اذان مکمل ہو گئی

## الصَّلَاةُ مَعْرَاجُ الْمُؤْمِنِينَ

”نماز مؤمن کی معراج ہے“

نماز کی بیخ و بنج وقتہ اور ایگی کا حکم اور ترفیب قرآن میں فرقانِ حمید میں اور طریقہ و طرز اور ایگی کی تمام تر تفصیل احادیث

نبوی صلی صابہا افضلہ الصلوٰۃ والسلام اور سنتِ منسططہ صلی اللہ علیہ وسلم میں مرقوم و محفوظ ہیں جس پر عمل کرتے

ہوئے اُمتِ مسلمہ اپنے محبوبِ حقیقی وعدہ لاشریک کی بارگاہ الوہیت میں مرمودیتِ شخم کرتی ملی آ رہی ہے



## مرزا قادیانی کی قرآن وانی

جب مرزا قادیانی نے قرآن و حدیث کو اپنی مطلب  
براری کیلئے استعمال کرنا شروع کر دیا تو اللہ تعالیٰ نے  
اس سے فہم قرآن کا مادہ ہی سلب کر لیا



## امریکی تفصیلت کی ربوہ آمد

اور مرزا طاہر کا اکھنڈ کی حمایت میں بیان  
بوہ میں ۴۴ گھنٹے تک قادیانی لیکچر میں حصہ لیا  
امریکی کی جانب سے پاکستان کی امداد بند  
اور قادیانیوں کی حمایت



# ہر مسلمان کو پہلے اپنی اصلاح کی فکر کرنی چاہیے

(ماخذ ”درس قرآن“ مولفہ جناب محمد احمد صاحب ”درس نمبر ۳۸۴، جلد سوم“)

اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم - بسم اللہ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

کو مرن اپنے عمل اور اپنے اصلاح کی فکر کرنی ہے۔ دوسرے کچھ بھی کرتے رہیں۔ ان پر دھیان دینے کی ضرورت نہیں۔ تو بات قرآن و حدیث کی صد ہا تفسیرات کے خلاف جن میں امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کو اسلام کا اہم فریضہ اور اس امت مسلمہ کی امتیازی خصوصیت قرار دیا ہے۔ اسی لیے اس آیت کے نازل ہونے پر صحابہ کرام کو شبہات پیش آئے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سوالات کئے گئے، آپ نے توضیح فرمائی کہ یہ آیت احکام امر بالمعروف کے منافی نہیں۔ امر بالمعروف کو چھوڑ دو گے تو مجرموں کے ساتھ تم بھی ماخوذ ہو گے اسی لیے حضرت سیدنا جبریل نے اس آیت کی یہ روایت و تفسیر نقل کی گئی ہے کہ تم اپنے واجبات شرعیہ کو ادا کرتے ہو جن میں جہاد اور امر بالمعروف بھی داخل ہے۔ یہ کچھ کرنے کے بعد بھی جو لوگ گمراہ رہیں تو تم پر کوئی نقصان نہیں۔ حضرت قیس بن ابی حازم نے بھی کہا کہ حضرت ابو بکر صدیق نے ایک خطبہ کے دوران حمد و ثنا کے بعد فرمایا: لو کہ تم یہ آیت: یا ایہا الذین آمنوا علیکم انفسکمہ پڑھتے ہو اور اس کے یہ مطلب غلط سمجھتے ہو کہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر ضروری نہیں بلکہ حالاً وہیں سے خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ جو لوگ کوئی گناہ مہتا ہوا دیکھیں اور مقدور ہوں اس کو روکنے کی کوشش نہ کریں تو قریب ہے کہ اللہ تعالیٰ مجرموں کے ساتھ ان دوسرے لوگوں کو بھی عذاب عام میں پکڑے۔

اصلاح کی کوشش کر رہے ہو تو عرض باوجود تمہاری سعی اصلاح کے بھی گمراہ رہے تو اس کے گمراہ رہنے سے تمہارا کوئی نقصان نہیں۔ چنانچہ اللہ ہی کے پاس تم سب کو جان ہے۔ پھر وہ تم سب کو جلا دیں گے جو جو کچھ تم سب کیا کرتے تھے مادہ جلا کر حق پر تو اب اور باطل پر عذاب لاکھ نافرما دیں گے۔“

اس آیت میں گورنے سخن بظاہر مسلمانوں کی طرف ہے لیکن ان کفار کو بھی متنبہ کرنا ہے جو باپ دادا کی کوڑاؤں تقلید پر اڑے ہوئے تھے یعنی اگر تمہارے باپ دادا راہ حق سے جھٹک گئے تو ان کی تقلید میں اپنے کو جان بوجھ کر کیوں ہلاک کرتے ہو۔ انہیں چھوڑ کر تم اپنی علت کی فکر کرو اور اپنے نفع نقصان کو سمجھو۔ باپ دادا اگر گمراہ ہوں اور اولاد ان کے خلاف راہ حق پر چلے گئے تو باؤ اجداد کی یہ مخالفت اولاد کو قطعاً مُغیر نہیں۔ یہ خیال مغض جہالت کے ہیں کہ کسی حال بھی آدمی باپ دادا کے طریقہ قدم باہر نہ رکھے۔ رکھے گا تو ناک کٹ جائے گی۔ عقل مند کو چاہیے کہ استہمام کا خیال کرے اور خدا کے پاس جانے سے پہلے اپنے سب کام ٹھیک کر لے۔

اس آیت کا محض ترجمہ دیکھنے سے سرسری طور پر یہ شہ ہو سکتا ہے کہ انسان جب خود ٹھیک ہو تو اس کو دوزخ کی بے راہ روی ضرر رساں نہیں ہو سکتی اس لیے اس کو امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کی بھی چند ہی ضرورت نہیں۔ لیکن یہ صحیح نہیں کہ اور ایسا خیال کرنا غلطی ہے۔ آیت کا یہ مطلب نہیں کہ کسی کو برا کام کرتے دیکھا جائے تو اس کو منع نہ کیا جائے کہ ہمیں اس کی برائی کیا نقصان لگے گی۔ بلکہ مطلب یہ ہے کہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے اس کے بعد بھی اگر کوئی ضد و عناد اور جھٹ دھرمی سے اپنی گمراہی پر جم جائے۔ تو پھر اس کی گمراہی تمہیں نقصان نہیں پہنچائے گی کیونکہ تم امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا فریضہ ادا کر چکے۔ آیت کا ظاہری الفاظ سے یہ سمجھنا ہر انسان

یا ایہا الذین آمنوا علیکم انفسکمہ لا یضرکم من ضل اذا ہتدیتم و ط إلی اللہ مرجعکم جمیعاً فینبئکم بما کنتم تعملون

ترجمہ: ما اے ایمان والو! اپنا فکر کرو جب تم راہ پر چل رہے ہو تو جو شخص گمراہ ہے تو اس سے تمہارا کوئی نقصان نہیں۔ اللہ ہی کے پاس تم سب کو جان ہے وہ تم سب کو جلا دیں گے جو جو کچھ تم سب کیا کرتے تھے۔

تفسیر و تشریح: گذشتہ آیات میں رسم پرست کفار کی ایک جہالت کا ذکر تھا۔ کہ جب ان سے کہا: بجا تا کہ اللہ تعالیٰ نے جو احکام نازل فرمائے ہیں ان کی طرف اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف رجوع کر دینی کر من اور باطل کو باطل سمجھ کر وہ بجا بانیے کہ ہم کو ان احکام اور رسول کی ضرورت نہیں ہم کو تو اپنے باپ دادا کی کا طریقہ کافی ہے۔ تو کفار کی یہ جہالت اور ایسی جہالتیں ان کی بکثرت تھیں جن کو سر مومنین کو رنج و افسوس ہوتا اس لیے مومنین کو اس آیت میں بتلایا جاتا ہے کہ کفار دوسم شریک اور اباؤ اجداد کی اندھی تقلید سے باوجود اس قدر نصیحت اور نہایتش کے باز نہیں آتے تو تم زیادہ ان معاندین کی فکر میں مت پڑو۔ تم اپنی اصلاح اور ہدایت کی فکر کرو۔ کسی کی گمراہی سے تمہارا کوئی نقصان نہیں بشرطیکہ تم سیدھی راہ پر چل رہے ہو۔ سیدھی راہ وہی ہے کہ آدمی ایمان تقویٰ اختیار کرے۔ خود برائی سے بڑے اور دوسروں کو روکنے کی امکان کوشش کے پھر بھی لوگ اگر برائی سے نہ کریں تو اس کا کوئی نقصان نہیں۔ سب لگے کچھ جب خداوند قدوس کے سامنے پیش ہوں گے۔ تب ہر ایک کو اپنا عمل اور انجام نظر آئے گا۔ اس آیت میں یہی صورتوں بیان فرمایا گیا ہے چنانچہ ارشاد ہوتا ہے کہ اے ایمان والو! اپنی اصلاح کی فکر کرو۔ جب تم دینی راہ پر چل رہے ہو اور واجبات دین کو ادا کر رہے ہو اس طرح کہ اپنی بھی اصلاح کر رہے ہو اور دوسروں کی بھی

الفرغ من تفصیل سے یہ بات واضح ہو چکی کہ ہر مسلمان پر یہ لازم ہے کہ وہ اچھے کام کی طرف بلاوے اور ناجائز امور سے ممانعت اور روک تھام کرے یا کم از کم ان سے اٹھا کر نفرت کرے۔ یہاں آیت میں اصلاح خلق کی فکر میں سب کچھ قربان کرنے والے مسلمانوں کو تسلی دی گئی ہے کہ جب تم نے حق کی تبلیغ و تعلیم میں مقدور رہو

باقی صفحہ ۱۰





مولانا آزاد

# نعتِ رسول ﷺ

موزوں کلام میں جو ثنائے نبی ہوئی  
 تو ابتدا سے طبع رواں منتہی ہوئی  
 ہر بیت میں جو وصف پیغمبر رقم ہوئی  
 کاشانہ سخن میں بڑی روشنی ہوئی  
 ظلمت رہی نہ پر تو سخن رسولؐ سے  
 بیکارے فلک شب مہتاب بھی ہوئی  
 ساتی سلبیل کے اوصاف جب پڑھے  
 محفل تمام مست مئے بیخودی ہوئی  
 تاریک شب میں آپؐ رکھا جہاں قدم  
 مہتاب نقش پاسے وہاں روشنی ہوئی  
 سالک ہے جو کہ جادہ عشق رسولؐ کا  
 جنت کی راہ اس کیلئے ہے کھلی ہوئی  
 آزاد اور فکر جگہ پائے گی کہاں؟  
 الفت ہے دل میں شاہِ زمن کی بھری ہوئی





## امریکی قونصلیٹ کی بو آمد اور مرزا طاہر اکھنڈ کی حمایت میں بیان

سینٹس کے چیئرمین جناب دم سجاد ایک وفد کے ہمراہ امریکہ گئے تاکہ پاکستان کی امداد جو امریکہ نے روک رکھی ہے اسے بحال کرایا جائے۔ انہوں نے پہلے متعدد امریکی ایوان نمائندگان سے ملاقات کر کے امداد بحال کرنے کی کوشش کی لیکن

۱۔ سب آرزو کو خاک شدہ

سینٹس کے چیئرمین امداد بحال کرانے میں کامیاب نہ ہو سکے۔ جب امریکی ایوان نمائندگان میں امداد کی بحالی کے لیے قرارداد پیش کی گئی تو وہ قرارداد مسترد ہو گئی۔ قرارداد کے تحت ۱۹۱ اور ۲۵۲ ووٹ لگے۔ ادھر سینٹ کے چیئرمین امداد کی بحالی کے لیے وفد کے ہمراہ امریکہ کے دورے پر گئے۔ ادھر امریکی قونصلیٹ نے بارہ جا کر ۴ گھنٹے تک قادیانی لیڈروں سے خفیہ ملاقات کی۔ اس سے پہلے بھی امریکی قونصلیٹ اور سفراء بارہ بارہ ملاقاتیں کر چکے اور ان کے لیڈروں سے خفیہ ملاقاتیں کرتے رہتے ہیں۔

انسانی حقوق کے تحفظ کے حوالے سے بھی امریکہ ایک مرتبہ نہیں کئی مرتبہ یہ آواز بلند کر چکا ہے اور پاکستان پر یہ الزام لگا چکا ہے کہ پاکستان میں بقول اس کے "۱۱ احمادیوں" ظلم ہو رہا ہے۔ امریکہ کو ملٹی بھر قادیانیوں پر ظلم نظر آ گیا لیکن فلسطین، لبنان، کشمیر اور دوسرے چھوٹے چھوٹے ملکوں میں جہاں امریکہ نوازیہ امریکہ کی چھوٹے ملکوں میں برسر اقتدار ہیں وہاں نہ تو امریکہ کو انسانی حقوق کی خلاف ورزی نظر آ رہی ہے اور نہ ہی وہاں کے عوام پر ہونے والا ظلم و تشدد نظر آتا ہے۔ دراصل امریکہ قادیانیوں کی اس لیے حمایت کر رہا ہے کہ قادیانی امریکہ اور لابی کے جاسوس ہیں۔ امریکہ نے پاکستان کی امداد بند کی اس میں بھی قادیانیوں کی سازش کا فرما ہے۔ ایک مرتبہ مرزا طاہر نے کھلم کھلا امداد کی بندش کا بیان دیا تھا۔

اس وقت امریکہ اور پاکستان کے درمیان وجہ تنازعہ کہوڑا ایٹمی پلانٹ ہے۔ پاکستان کی حکومت یہ یقین دہانی کر چکی ہے کہ یہ پلانٹ پر امن مقاصد کے لیے ہے۔ اس کے کوئی منفی اثرات نہیں ہیں۔ لیکن امریکہ ان یقین دہانیوں کو ہمیشہ نظر انداز کرتا ہے۔ کیوں نظر انداز کرتا ہے۔ اس لیے کہ امریکی جاسوس قادیانیوں کے لیڈروں خصوصاً مہا جاسوس ڈاکٹر عبدالسلام (بیرونی نوبل انعام یافتہ) اور مرزا طاہر امریکہ اور امریکن لابی کو یہ بتا چکے ہیں کہ کہوڑا پلانٹ کے پر امن مقاصد نہیں ہیں اور یہ کہ پاکستان اس ایٹمی پلانٹ کی وجہ سے کسی بھی وقت امریکہ اور امریکن لابی کے لیے خطرے کا باعث بن سکتا ہے۔ پچھلے دنوں اسلام آباد میں ایک صحافی نے ایک سسر کا واقعہ لکھا کہ میں وہاں گیا تو ڈاکٹر عبدالسلام کہوڑا کے ایٹمی پلانٹ کے نقشے کے وہاں موجود تھا جس کا مطلب یہی لیا جاسکتا ہے بلکہ ڈاکٹر عبدالسلام جس کا مطلب یہی لیا جاسکتا ہے کہ بلکہ ڈاکٹر عبدالسلام نقشے کی مدد سے اہم اور خفیہ راز امریکی انٹرن کو پہنچا رہا تھا۔ سوال یہ ہے کہ یہ راز ڈاکٹر عبدالسلام کو کون پہنچاتا ہے۔ اس کے لیے اتنی بات کافی ہوگی کہ ایک مرتبہ قادیانی پیشوا سنجہانی مرزا ناصر نے یہ کہا تھا کہ میرے ۱۶، ۱۷ شاگرد کہوڑا کے ایٹمی پلانٹ میں موجود ہیں اگر مرزا ناصر کے ہی تو ڈاکٹر عبدالسلام کے بھی ہوں گے۔

یہی وہ شاگرد ہیں جو کہوڑا ایٹمی پلانٹ کے اہم اور خفیہ راز بارہ پہنچاتے ہیں اور بارہ سے وہ امریکی قونصل خانوں اور سفارت خانوں کو منتقل ہو جاتے ہیں۔ اگر کوئی زیادہ اہمیت کا شہد ہو تو وہ ڈاکٹر عبدالسلام اور مرزا طاہر کے ذریعے امریکہ پہنچایا جاتا ہے۔ ہم کئی مرتبہ پاکستان کی حکومتوں کو متوجہ کر چکے ہیں کہ لیکن پاکستان کی کسی حکومت نے ہماری گزارشات پر غور نہیں کیا شاید اس کی وجہ یہ ہو کہ یہاں کی حکومتیں امریکہ کے ہی اشارے پر بنتی اور بدلتی رہتی ہیں یہ بات ہم ہی نہیں کہتے بلکہ ۱۹۵۳ء میں تحریک ختم نبوت کے دوران جب اکابر علماء کرام نے خواجہ ناظم الدین سے ملاقات کے دوران یہ مطالبہ اٹھایا کہ سر عظیم اللہ کو وزارت خارجہ کے منصب سے ہٹایا جائے اور مرزا میوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا جائے تو خواجہ ناظم الدین نے یہ جواب دیا کہ اگر میں ایسا کروں تو امریکہ ہماری گندم بند کر دے گا۔ پھر جب خواجہ ناظم الدین کی حکومت ختم ہو گئی تو پاکستان کی ایک سیاسی جماعت کے لیڈر نے یہ بیان دیا تھا کہ اب امریکہ حکومت بنانے کے لیے ہم سے رجوع کرے گا یا حسین شہید سہروردی سے معلوم

ہوا کہ یہاں حکومتوں کی اتھل پھل میں امریکہ کا ہاتھ ہوتا ہے۔ یہاں کا جو حکمران امریکہ کی طرف سے آنکھیں پھیر لیتا ہے تو امریکہ اپنے ایجنٹوں کے ذریعے اسے راستے سے ہٹا دیتا ہے۔

ہمارے سامنے صدر ضیاء الحق مرحوم کی مثال موجود ہے۔ انہوں نے چند ایک بیان ایسے دیئے تھے جو امریکہ کے خلاف جاتے تھے۔ امریکہ نے اپنے ایجنٹ قادر یانوں کے ذریعے نہ صرف ان کو بلکہ ان کے متعدد ساتھیوں کو راستے سے ہٹا دیا اور اس کیس کو بھی خرد برد کر دیا۔ جب مرزا طاہر نے صدر ضیاء الحق سمیت تمام مسلمانوں کو مبارک چیلنج دیا تھا تو ہم نے مبارک چیلنج نہیں ختم کیا کیونکہ صدر ضیاء الحق نے یہاں سے واضح کیا تھا کہ قادیانی صدر ضیاء الحق کے خلاف سازش کر رہے ہیں کسی بھی وقت حادثہ رونما ہو سکتا ہے قادیانیوں کی یہ عادت ہے کہ وہ پہلے کسی کے قتل کا منصوبہ بناتے ہیں استعراقی انداز میں اس کا اظہار کرتے ہیں جب منصور با سیاب ہو جاتا ہے تو پھر بغلیں بجانا شروع کر دیتے ہیں کہ دیکھو ہمارے پیشوانے پیسے ہی کہہ دیا تھا کہ چنانچہ صدر ضیاء الحق کو قتل کرنے کے بعد انہوں نے یہی کہنا شروع کر دیا تھا کہ یہ واقعہ ہماری صداقت کی دلیل اور مرزا طاہر کی کرامت ہے۔ بہر حال اس واقعہ میں امریکہ اور قادیانی دونوں ملوث ہیں۔

صدر ضیاء الحق کے دور میں ایک سفیر نے کچھ سرگرمیاں دکھانا شروع کیں تو حکومت نے یہ پابندی لگا دی کہ کوئی غیر ملکی نمائندہ حکومت کی اجازت کے بغیر کہیں نہیں جاسکتا اس کے بعد وہ سفیر کہیں نہیں گیا۔ موجودہ دور حکومت میں امریکہ عراق جنگ چھڑی تو کچھ عراقی نمائندوں پر حکومت نے یہ الزام لگایا کہ وہ پاکستان دشمن سرگرمیوں میں ملوث ہیں۔ اسی الزام میں انہیں ناپسندیدہ شخصیت قرار دے کر ملک سے نکال دیا گیا۔ ہم حیران ہیں کہ کسی مخالف ملک کا سفیر یا نمائندہ تھوڑی بہت سرگرمی دکھائے تو اسے ملک سے نکال دیا جائے اور امریکی توفصلیٹ پاکستان دشمن قادیانیوں سے ربرہ جا کر چار گھنٹے تک خفیہ ملاقاتیں کرے حکومت شش سے مس نہ ہو۔ اور اس کا کوئی نوٹس نہ لے جبکہ عین انہی دنوں ایک ہندوستانی رسلے میں قادیانی پیشوا مرزا طاہر کا یہ انٹرویو بھی شائع ہوا ہے کہ پاکستان اور بھارت کو متحد ہونا چاہیے۔ ممکن ہے کہ اس سلسلے پر غور کرنے یا ہدایات دینے کے لیے امریکہ توفصلیٹ ربرہ گیا ہو یا کوئی منصوبہ بندی بنائی گئی ہو۔ بہر حال امریکی توفصلیٹ کی سرگرمیاں نہ صرف ملکی معاملات میں مداخلت ہے بلکہ اشتعال انگیزی بھی ہے۔ اس سلسلے پر عوام میں سخت غیظ و غضب پایا جاتا ہے۔ اس کے ساتھ مرزا طاہر کے انٹرویو نے چلتی پرتیل کا کام دیا ہے۔ ہم حکومت سے یہ پُر زور مطالبہ کرتے ہیں کہ وہ امریکی توفصلیٹ کی ربرہ آمد اور قادیانی لیڈروں سے ملاقات کا سختی سے نوٹس لے۔

آخر میں مرزا طاہر کے بیان کے بارے بتا دینا چاہتے ہیں کہ مرزا طاہر نے پاکستان اور بھارت کو متحد ہونے کی جو تلقین کی ہے وہ اس کی اپنی بات نہیں بلکہ شاید امریکہ بھی یہی چاہتا ہو یا ممکن ہے کہ قادیانی جو قادیان کے حصول کے لیے ایک عرصے سے خواب دیکھتے ہیں۔ انہوں نے امریکہ سے اپیل کی ہو کہ ہمیں ہمارا قادیان واپس دلایا جائے کیونکہ قادیانی یاد انہیں ہر وقت تڑپاتی رہتا ہے چنانچہ اس سلسلے میں مرزا طاہر کے باپ آجہانی مرزا محمود کے دو شعر ملاحظہ کیجئے وہ کہتا ہے

خیال رہتا ہے ہمیشہ اس مقام پاک کا  
سوتے سوتے میں بھی کہہ اٹھتا ہوں ہائے قادیان  
آہ کیسی خوش گھڑی ہوگی کہ بائیل مرام  
باندھیں گے رختِ سفر کو ہم برائے قادیان

(یہ وہی مرزا محمود ہے جس نے شیگونی کی تھی کہ اول تو پاکستان بنے گا ہمیں اگر بن گیا تو ہم دوبارہ اکھنڈ بھارت بنانے یعنی متحدہ کرنے کی کوشش کریں گے۔ ہر قادیانی کا اس پیش گوئی پر ایمان ہے اور ہر قادیانی اس پیش گوئی کو پورا کرنے کے لیے کوشاں ہے۔ مرزا طاہر کے بیان اور امریکی توفصلیٹ کی ربرہ آمد پر اس پیش گوئی کی روشنی میں دیکھا جائے تو یوں معلوم ہوتا ہے کہ اس سلسلے میں امریکہ اور قادیانیوں میں کوئی سمجھوتہ پا چکا ہے) مرزا محمود کی بہن کہتی ہے

کب راہ ان کی تیسرے فشتے کریں گے صفات

کب ہوں گے واپسی کے اشارے ؟ کب آئیں گے۔

ایک قادیانی شاعر تیس مینائی ایک نظم و قادیان کو چھوڑ کر میں کہتا ہے

کھر چکے ہیں امن دل دار الامان کو چھوڑ کر

امتحان میں پھنس گئے ہم قادیان کو چھوڑ کر

ایک قادیانی شاعر مظلوم رفاقتوں کہتی ہے

دل مرغموم ہے اسے قادیان تیرے بغیر  
تیری قوت میں مری جاں اس قدر غناک ہے  
قادیان کی پاک بستی میں مگن تھا دل مسدا  
نیم بعل کی طرح ہے نیم جاں تیرے بغیر  
سای خوشیاں مٹ گئی ہیں مری جاں تیرے بغیر  
اب تو دل گھبرا گیا ہے مہر جاں تیرے بغیر  
قادیان عبد السلام اختر کہتا ہے -

رز پائیں گے صبر و رضا آپ بے شک  
بجز قادیان کل جہاں دیکھ آئیں۔

پر مشنت نمرہ صحت ایک جہد رکھائی ہے۔ درنداس کے! رستے میں بہت سے جہاںے پیش کیے جا سکتے ہیں۔ ان سوالوں سے یہ بتانا مستحب ہے کہ قادیانوں کے نزدیک پاکستان بربیت انڈیا نریف اور مدبر نمرہ قادیان کے مقابلے میں ان کی کوئی حیثیت نہیں۔ اس کے حصول کے لیے ان کی سرگزشتوں میں تیسری آجکا ہے۔ حکومت اگر پاکستان کی خیر خواہ ہے تو اسے قادیانوں کا سختی سے زٹس لینا ہوگا۔ ورنہ جس طرح انہوں نے مشرقی پاکستان کو علیحدہ کرنے میں اہم کردار ادا کیا تھا۔ یہاں بھی کچھ نہ کچھ کر کے رہیں گے۔

## الصلوة معراج المؤمنین

### غازمومن کی معراج ہے۔

از جناب طارق محمود صاحب جہ سعودی عرب

رب تعالیٰ بارش کی طرح برستی ہے۔  
ہر نمازی اپنی روحانی بالیدگی و وسعت طرف کے  
مطابق نماز کے وسیلے بارگاہِ صمدیت، ربوبیت، اہمیت  
میں قرب حاصل کرتا ہے۔

### نماز اور عالم دنیا

نماز کے قائم کرنے سے معاشرہ میں بسنے والے افراد  
کے غلوہ و اذیان پر جو اثرات مرتب ہوتے ہیں، اس سے  
ایک مثالی معاشرہ وجود میں آتا ہے۔ مثلاً

۱۔ ذاتی صفائی، نگاہ، دل، رزق، لباس اور جگہ کی  
پاک کا قطعی خیال رکھنا نماز کی عادت ثانیہ بن جاتی ہے۔  
۲۔ تعلقات عامہ

علاقے کے نفیس لوگوں سے معاشرتی اور سماجی  
تعلقات استوار ہوتے ہیں جو کہ درمیں ایک دوسرے  
کے ساتھ اور امر بالمعروف (نیکی کا حکم) اور نہی عن المنکر  
(برائی سے روکنا) کے معاملات میں ایک دوسرے کے  
مدد و معاون مددگار ثابت ہوتے ہیں۔

۳۔ نماز میں چونکہ پانچ مرتبہ ادعات مغزہ پر  
باقاعدگی و پابندی قائم کی جاتی ہے لہذا معاشرہ میں

اور مجبوروں کو مد نظر رکھا ہے اور ہر طرز فکر دین اسلام کے  
مکمل ضابطہ حیات ہونے کے بین دلائل میں سے ایک  
ہے، مثلاً

۱۔ دوران سفر انسان گھر جیسی ہونٹوں سے استفادہ  
نہیں کر سکتا، وقت کی تنگی اور سفر کی صعوبت و تھکان کے  
باعث فرض نماز کو قصر کر کے ادا کرنے کا حکم بدرجہ واجب  
ہے، علاوہ انہیں۔

۲۔ دن بھر کا تھکا ماندہ مزدور گھر لوٹتا ہے تو اسی  
اتنا میں نماز عشاء کا وقت ہو جاتا ہے تو بقول سیدنا  
فاروق عظم حضرت عمر بن الخطاب کہ نماز عشاء کی ادائیگی  
وقت اور رات کا کھانا ایک ساتھ جمع ہو جائیں تو پہلے  
کھانا کھاؤ۔

ہو مرنے نماز کا ادا کرتے رہنا ہر حال میں لازمی ہے  
لیکن عورت کی طبی مجبوری کے پیش نظر اس کے پیر پڈ کے  
ایام کی نماز قطعی صاف ہے۔

روحانی فیوض و برکات کا ایک لانتنا ہی سلسلہ ہے  
جس سے نمازی کی روح عالم برزخ اور عالم آخرت میں  
فیض یاب ہوتی رہے گی۔ حالت نماز میں نمازی پر رحمت

اور کاربخ اسلام میں نماز کا درجہ دوسرا ہے اور اعمال  
میں پہلا۔

نماز نبوت کے گیارہویں سال ہجرت سے دو سال  
چند ماہ قبل فرض قرار دی گئی۔

باقی چار کلن اسلام کے برعکس نماز کی خصوصیت و  
انفرادیت یہ ہے کہ اس کی فرضیت، کا حکم شب معراج لا مکالم  
میں محب اور محبوب، عہد اور میمود کی ملاقات کے وقت  
ہوا۔

نماز کی پنج وقتہ ادائیگی کا حکم اور ترغیب قرآن مجید  
فرمان جمید میں، طریقہ و طرز ادائیگی کی تمام تر تفصیل احادیث  
نبویہ علی صاحبہا علیہ افضل والصلوة والسلام اور مستطی  
صلی اللہ علیہ وسلم میں مرقوم و محفوظ موجود ہیں۔ جس پر عمل  
کرنے ہونے امت مسلمہ اپنے معبود حقیقی وحدہ لا شریک  
کی بارگاہ اہمیت میں سرعبودیت ختم کرتی ملی آ رہی ہے۔  
نماز کی ادائیگی کا تعلق حقوق اللہ سے ہے لیکن اسکی ادائیگی  
کی تفصیلات مرتب کرتے وقت حقوق العباد کو نظر انداز نہیں  
کیا گیا۔ شریعت مجیدی کی ترتیب و تدوین نے اول تا آخر  
ظاہر و باطن گھر اور باہر امن و جنگ، ہر جگہ بشری کمزوری



نماز قائم کرنے سے پابندی اوقات کثما کلیدی کردار ادا کرنا ہے۔ یہ محتاج بیان نہیں۔

۴۔ تنظیم اتحاد۔ یقین۔

روزانہ پانچ مرتبہ تنہا کا عملی سبق دھرایا جائے۔ اذان کی آواز سن کر اپنے خالق حقیقی کے حضور سجدہ ریز ہونے کے لیے ایسے فرد کی اقتدار میں نماز ادا ہوتی ہے جو علم و فضل و تقویٰ میں افضل ہوتا ہے۔ ایک کام کو جب پوری جماعت ایک ہی طریقہ (سنن نبی کریم ﷺ) پر عملی اللہ علیہ وسلم) اور ایک ہی محمود جل شانہ کے اس یقین کے ساتھ سر بہ سجود ہوتی ہے کہ وہ ہم سے راضی ہو جائے تو یہ پنج وقتہ مشق نمازی حضرات کو تنظیم اتحاد اور یقین کا وہ عملی درس دیتی ہے جس کو دنیا بھر کی برستی ہے۔

۵۔ تمیز بندہ و آقا کو ختم کرتی ہے۔ کیونکہ یہاں بولتی کامیاب تقویٰ ہے۔ مال و ذمہ عہدہ و اقتدار نہیں بلکہ یہاں خلوص نیت و تقویٰ بخوش و خضر و معیار ہے۔ یہی وہ عبادت یعنی نماز ہے جو سید المرسلین، خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے خطبہ حجۃ الوداع کے موقع پر ظاہر کی گئی حقیقت کو یاد دلاتی ہے کہ کسی گورے کو کلمے پر اور کسی عربی کو عجیبی پر فضیلت نہیں مگر تقویٰ کی بنا پر۔

## نماز اور عالم برزخ

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات عالیہ کے مطابق نماز۔

قبر میں روشنی

نیچے بکھونا

مگر تکبیر کے لیے جواب

قیامت تک قبر میں مونس و غم خوار ہوگی۔

## نماز اور عالم آخرت

روز قیامت اوپر سایہ کرے گی۔

سر پر تاج ہوگی۔

بدن پر لباس

اور نور جو آگے چلتا ہوگا۔

نمازی اور دوزخ کے درمیان پردہ ہوگی۔

اللہ سبحانہ و تعالیٰ کے سامنے حجت

میزان میں بھاری

پل صراط سے گزارے گی اور

جنت کی کھنٹی ہے۔

روز محشر کہ جاں گزار بود

اولین پر سسش نماز بود

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا **الَّذِي نَزَّعَ الْفُجُورَ**، دنیا آخرت کی کھنٹی ہے۔ آخرت کی منڈی میں اعمال کی فصل کاٹنے کے لیے اس کی کھنٹی یعنی دنیا یا افضل الاعمال یعنی نماز کا بیج بویا جائے۔ رب تعالیٰ سے رحمت کی امید رکھو کہ شفاعت محمدی کی صورت میں جلوہ گر ہوگی (رکھی جائے)۔

## نماز اور انبیاء کرام

نماز فجر سیدنا آدم علیہ السلام نے ظہر سیدنا ابراہیم علیہ السلام، عصر سیدنا یونس علیہ السلام نے مغرب سیدنا عیسیٰ علیہ السلام اور عشاء کی نماز سیدنا موسیٰ علیہ السلام نے پڑھی۔ (تفسیر روح البیان)

## نماز و دیگر ارکان اسلام

اکمل و افضل العبادات ہونے کے باعث نماز کے قائم کرنے سے بہ فضل رب العالمین حج روزہ اور زکوٰۃ کا ثواب بھی ملتا ہے۔ حج میں سفر اور روزہ میں بھوک اور جسمانی مشقت (بدنی زکوٰۃ)

## نماز کے اندر سات اسمانوں کے

### ملائکہ کی عبادت شامل ہے

آسمان اول کے ملائکہ قیام میں ہیں۔

آسمان دوم کے ملائکہ رکوع میں ہیں۔

آسمان سوم کے ملائکہ سجدہ میں ہیں۔

آسمان چہارم کے ملائکہ قعدہ میں ہیں۔

آسمان پنجم کے ملائکہ تسبیح میں ہیں۔

آسمان ششم کے ملائکہ تمہیل میں ہیں۔ لا الہ الا اللہ

آسمان ہفتم کے ملائکہ تمجید میں ہیں۔

سبحان اللہ والحمد للہ۔

قرآن مجید فرقان حمید میں نماز سے متعلق بعض

آیات کریمہ:

۱۔ **وَأَقِمِ الصَّلَاةَ لِذِكْرِي**

اور نماز قائم کرو میری یاد کے لیے

۲۔ **كَذَٰلِكَ يَدْعُو الصُّومُونَ الَّذِينَ هُمْ فِي**

صَلَاتِهِمْ يَخَافُونَ

یعنی کامیاب ہو گئے وہ مومن جو نماز اللہ

سبحانہ و تعالیٰ کے خوف سے ادا کرتے ہیں

۳۔ **إِنَّ الصَّلَاةَ تَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ**

**وَالْمُنكَرِ**

بے شک نماز بڑی دے حیائی سے بچاتی

ہے۔

۴۔ **وَاسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ**

صبر و نماز سے استقامت حاصل کرو۔

۵۔ **إِنَّ الصَّلَاةَ كَانَتْ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ**

**كِتَابًا مَّوقُوتًا**

بے شک نماز مسلمانوں پر مقرر اوقات

میں فرض ہے۔

۶۔ **فَوَيْلٌ لِلْمُصَلِّينَ الَّذِينَ هُمْ عَنْ**

صَلَاتِهِمْ سَاهُونَ

پس خرابی ہے ایسے نمازیوں کے لیے جو اپنی

نمازوں سے غافل ہیں۔

**أَعَادِ شُورًا لِلْعَالَمِينَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ**

۱۔ نماز میری آنکھوں کی ٹھنڈک ہے۔

۲۔ نماز دین کا ستون ہے جس نے اسے قائم رکھا اس

کا دین قائم رہا اور جس نے اسے ترک کیا اس نے

دین اسلام کو ڈھا دیا۔

۳۔ جس نے ان پانچ نمازوں کی محافظت کی اور

یقین جانا کہ وہ اللہ عز و جل کی طرف سے ہیں وہ

جنت میں جائے گا۔

۴۔ اپنی اولاد کو نماز کا حکم دو، جب وہ سات سال

کے ہوں اور انہیں نماز پر مارو (اگر نہ قائم کریں)

جب وہ وہ سات سال کے ہوں اور علیحدگی کر دو۔ ان

کے درمیان خواب گا ہوں میں۔

ہفت روزہ



امرسہ۔ محمود افضل مہمند مائیسرو

## اللہ کی قدرت کا ایک عبرت انگیز واقعہ

میں پاگل نہیں ہوں میرا عجیب قصہ ہے۔  
پھر میں نے ان کو اپنی سرگزشت سنائی یہ ماجرا  
سن کر سب نے حیرت سے سر ہلکا لئے اور کہنے لگے تو نے  
بڑی حیرت کی بات سنائی اور اب ہم تجھے ایسی ہی بات  
سناتے ہیں جس سے تجھے تعجب ہو گا ہم اس کشتی میں بڑے  
لطف سے چل رہے تھے کہ اتنے میں ایک جانور سمندر  
کے پانی کے اوپر آیا اور اس کی پشت پر یہ بچہ تھا اور اس  
کے ساتھ ایک عیبی آواز آئی کہ اگر اس بچہ کو اس جانور  
کی پشت سے نہ اٹھایا گیا تو یہ کشتی غرق ہو جائے گی ہم میں  
سے ایک آدمی اٹھا اور اس بچہ کو اس کی پشت سے اٹھا  
لیا اور وہ جانور پھر پانی کے اندر چلا گیا تیرا واقعہ اور  
یہ واقعہ دونوں بڑی حیرت کے ہیں اور اب ہم سب عہد کرتے  
ہیں آج کے دن سے اللہ جل شانہ ہمیں کبھی کسی گناہ  
پر نہیں دیکھے گا۔

بقیہ... الصلوٰۃ معراج المؤمنین

5- اگر تم میں سے کسی کے دروازہ پر نہر ہو کہ اس میں  
لڑانہ پانچ و فد نہاے، کیا کچھ میل رہے گا۔ صحابہ  
نے عرض کیا کہ بالکل میل نہ رہے گا۔ فرمایا حضرت  
علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ پانچ نمازوں سے  
کی مثال ہے کہ ان کی برکت سے اللہ سبحانہ تعالیٰ  
گناہ مٹاتا ہے۔

ان صلاحتی دنسکی و محبا حاک و مساقی  
رلله رب اللعاسمین  
میری نماز میراج، میری زندگی اور میری برت  
ب اللعاسین کے لیے ہے۔

کر رہے تھے تو جو بچہ ہر چیز پر قادر ہے۔ خدا کی قسم میں  
ان الفاظ کو پورا بھی نہ کر پائی تھی کہ سمندر سے ایک بہت  
بڑا جانور نکلا اور اس جہتی کو ایک لقمہ بنا کر سمندر  
میں گھس گیا اور مجھے اللہ جل شانہ کی قدرت نے اس  
جہتی سے بچا یا اس کی بڑی شان ہے اس کے بعد سمندر  
کی موجیں مجھے تھیسرتی رہیں یہاں تک کہ وہ تختہ ایک  
جزیرے کے کنارے سے لگ گیا میں وہاں اتر پڑی اور  
یہ سوچتی رہی کہ میں یہاں گھاس کھاتی رہوں گی اور  
پانی پیتی رہوں گی جب تک اللہ تعالیٰ کوئی سہولت کی  
صورت پیدا کر دے اس کی مدد سے کوئی صورت ہو سکتی ہے۔

چار دن مجھے اس جزیرے میں گذر گئے پانچویں دن  
مجھے ایک بڑی کشتی سمندر میں چلتی نظر آئی میں نے ایک ٹیلہ  
پر پڑھ کر اشارہ کیا اور کپڑا جو میرے اوپر تھا اس کو  
خوب بلایا اس میں سے تین آدمی ایک چھوٹی کشتی پر  
بیٹھ کر میرے پاس آئے میں ان کے ساتھ اس ناؤ پر بیٹھ  
کر اس کشتی میں پہنچی تو کیا دیکھتی ہوں کہ میرا بچہ جس کو  
جہتی نے سمندر میں پھینک دیا تھا ان میں سے ایک آدمی  
کے پاس ہے میں اس کو دیکھ کر اس پر گر پڑی میں نے اس  
کو چومنے لگے سے لگایا اور میں نے کہا یہ میرا بچہ ہے۔ میرا  
جگر پارہ ہے وہ کشتی والے کہنے لگے تو پاگل ہے میں نے کہا

ایک بزرگ فرماتے ہیں کہ میں ایک مرتبہ طوفان کر رہا تھا  
دفعہ میں نے ایک لڑکی کو دیکھا کہ اس کے کندھے پر ایک  
کسین بچہ بیٹھا ہوا تھا اور وہ یہ نہ کہ رہی تھی، اے کریم  
اسے کہہ تیرا لڈرا ہوزمانہ یعنی کیسا سوچا ہے،  
میں نے پوچھا وہ کیسا چیز ہے جو تیرے اور مولیٰ کے درمیان  
گذری؟ کہنے لگی کہ ایک مرتبہ میں کشتی میں سوار تھی اور  
تا جردوں کی ایک جماعت ہمارے ساتھ تھی طوفانی ہوا اتنے  
زور سے آئی کہ وہ کشتی غرق ہو گئی اور وہ سب کے سب  
ہلاک ہو گئے۔

میں اور یہ بچہ ایک تختہ پر رہ گئے اور ایک جہتی کشتی  
دوسرے تختے پر ہم تین کے سوا کوئی بھی ان میں سے نہ  
بچا جب صبح کا چاند نڈا ہوا تو اس جہتی نے مجھے دیکھا اور  
پانی کو ہٹا تاہنا میرے تختے کے پاس پہنچ گیا اور جب  
اس کا تختہ میرے تختے کے قریب مل گیا تو وہ بھی میرے  
تختے پر آ گیا اور مجھ سے بڑی بات کی خواہش کرنے لگا میں  
نے کہا اللہ سے ڈرا ہم کس مصیبت میں مبتلا ہیں اس  
سے خلاصی اس کی بندگی سے بھی مشکل ہو رہی ہے پھر جانیگے  
اس کا گناہ ایسی حالت میں کریں۔

کہنے لگا ان باتوں کو چھوڑ، خدا کی قسم یہ کام ہو کر رہے  
گا یہ بچہ میری گود میں سو رہا تھا میں نے چپکے سے ایک ٹیلہ  
اس کے بھری جس سے یہ بچہ ایک دم رونے لگا میں نے  
اس سے کہا چھادرا ٹھہر جا، میں اس بچہ کو شلا دوں،  
پھر جو تختہ رہو گا ہو جائے گا اس جہتی نے اس بچہ کی طرف  
ہاتھ بڑھا کر اس کو سمندر میں پھینک دیا میں نے اللہ  
پاک سے کہا اے وہ پاک ذات جو آدمی کے اور اس  
کے دلی ارادے میں بھی مائل ہو جاتی ہے میرے اور اس  
جہتی کے درمیان تو سب اپنی طاقت اور قدرت سے جدل

مرادہ بازار میں سوئی قدیم دکان

صرف حاجی صدیق اینڈ برادر سن

اعلیٰ زیورات بنوانے کیلئے ہمارے ہاں تشریف لائیں

کنڈن اسٹریٹ صرافہ بازار کراچی

فون نمبر: ۷۳۵۸۰۳

# علم اللہ تعالیٰ کی نعمت عظیم ہے

منزل انجمن آراء صدیقی، کراچی

علم وجہ تقرب الہی خوشنودی رب جلیل ،  
 اعانت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا بہترین  
 مظہر و مسکن ہے۔ اہل علم فیضان و خیر و برکت  
 ہے۔ بجز انہ دین و دنیا اور دولت بے جا ہے۔ یہ انسان  
 درست محافظ اور سچی شناس ہے۔ یہ تہذیب  
 نفس، تزکیہ نفس ہے۔ غور و فکر کو جلا بخشتی ہے۔  
 یہ روح کی غذا ہے۔ زیر انسانی، اصلاح و تعمیر  
 کردار کا موجب ہے۔ روحانی ذہنی اور مادی آسروگی  
 کا دوسرا نام ہے۔ علم باعث بلند فی درجات و عظمت  
 بزرگی و شرف، اشرف المخلوقات ہے۔ علم بزرگی  
 آدم علیہ السلام ہے۔ علم اللہ تعالیٰ کی صفت عظیم  
 ہے۔ پوری کائنات اس کریمہ علم و حکمت کا پر تو ہے  
 علم و رشیدی صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ علم کا مخزن  
 قرآن کریم ہے۔ کیونکہ یہ تمام کائنات ماورائے  
 کائنات یعنی اس ارض و سموات پر پھیلی ہوئی مخلوقات  
 موجودات خواہ وہ جاندار ہوں یا بے جان، مرئی  
 ہوں یا غیر مرئی، مادی ہوں یا غیر مادی۔ ظاہر ہو  
 یا چھپی، مذہنون یا غیر مذہنون، تسخیل شدہ یا تعلقاتی  
 سب کی سب کرشمہ خداوندی اور اس کے علم و حکمت  
 کل کا پر تو اور مظہر ہیں اور علم کل کا اصل ماخذ قرآن  
 کریم اور حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے اور  
 اسلام شرف انسانیت ہے۔ اس لیے اسلام میں  
 قدرتی طور پر علم کا درجہ و مقام بہت بلند ہے۔  
 قرآن مجید علم دین کا مخزن اور منبع و مرجع ہے  
 کیونکہ کلام الہی ہے۔ اس لیے تمام مخلوقات سے  
 بالاتر ہے۔ جو شخص قرآن مجید کی تلاوت کرتا ہے  
 گویا رب العلیین سے ہم کلام ہوتا ہے۔ حضرت  
 ابراہیمؑ سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی

اللہ علیہ وسلم نے قرآن شریف کا پڑھنا سیکھنا  
 پھر اوروں کو سکھاؤ۔ اور ہمیشہ زندگی بھر یہی کا  
 کرتے رہو۔ پھر اگر اس حال میں مر گئے تو آسمان سے  
 فرشتے ہمیشہ تمہاری قبر کی زیارت کرنے اس کثرت  
 سے آتے رہیں گے کہ جیسے مسلمان خانہ کعبہ  
 کی زیارت کرنے بکثرت جاتے ہیں۔ اسلام میں  
 علم کی اہمیت، ضرورت اور قدر و قیمت کا اندازہ  
 اس دعا سے بخوبی ہوتا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم  
 کا بکثرت یہ دعا مانگا کرتے تھے: ”ترجمہ: اے رب  
 تو میرے علم میں زیادتی فرما۔“ اس امر کے باوجود  
 کہ ہمارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو جو علم بخشا گیا  
 تھا وہ تمام کائنات سے اور ازل سے ابد تک عطا  
 کیے گئے تمام اہل علم کے علوم و فن سے کہیں زیادہ  
 تھا۔ لیکن چونکہ علم اللہ جل شانہ کی صفت عالی  
 ہے۔ اور اس کی صفت بھی لامحدود اور لامتناہی  
 ہے۔ ظاہر ہے کہ علم کی بھی کوئی حد اور تہا نہیں  
 پھر جب ہمارے پیارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
 حصول علم کی طلب میں دعاؤں سے سہارا لیتے تھے  
 اگرچہ علم میں غنی تھے پھر ہم سب تو علم کے معاملے میں  
 نابلد ہی ہیں ہم تو جتنی بھی دعا کریں کم ہے اور علم کی  
 دعا سے اس کی طلب میں ترقی ہوگی۔ اسلام سے بڑھ  
 کر علم کا عاشق شیعہ دینی اور تہذیبی اس کی عظمت  
 اہمیت کا علم بردار دنیا میں کوئی نہیں۔ پارہ ۲۴ سورۃ  
 المؤمن آیت ۵۲ ترجمہ: ”مؤمنوں نے عرض کیا اے ہمارے  
 رب تو نے ہر چیز کو اپنی رحمت اور علم میں گھیر لیا ہے۔“  
 اسی طرح پارہ ۲۸ سورۃ لہذا آیت ۱۱ رکوع ۲ ترجمہ  
 ”اللہ تم میں سے اہل ایمان کے علم رکھنے والوں کے  
 درجات بلند فرماتا ہے۔“ قرآن کریم کو پہلی اور اولین

آیت علم کی تلقین کرتی ہے۔ ترجمہ: ”پڑھ اپنے  
 رب کے نام سے جس جس پر لکھا گیا“ اسلام کے رکن  
 کی ادائیگی علم و آگاہی کے بغیر ممکن نہیں علم کی  
 قدر و منزلت، اہمیت و فضیلت کے لیے خداوند  
 کریم کا قرآن کریم میں ارشاد اس پر صریحاً دلالت کرتا  
 ہے۔ پارہ ۲۰ سورۃ العنکبوت رکوع ۴ آیت ۲۲  
 ترجمہ: ”ہم ان شالوں کو لوگوں کو کھانے کے لیے بنا  
 کرتے ہیں۔ اور ان شالوں کو صرف اہل علم ہی سمجھتے ہیں“  
 اسی سورۃ میں ارشاد رب جلیل ہے۔ آیت کریمہ  
 ۴۹ ترجمہ: ”دراصل یہ روشن نشانیاں ہیں ان لوگوں  
 کے لیے جنہیں علم بخشا گیا ہے“ ہماری آیات کا لکھا  
 سوائے ظالموں (جاہلوں) کے کوئی نہیں کر سکتا  
 اسی طرح قرآن کریم پارہ ۲۲ سورۃ فاطر آیت ۲۸  
 رکوع ۴ ترجمہ: ”حقیقت یہ ہے کہ اللہ سے  
 صرف وہی بندے ڈرتے ہیں جو علم رکھتے ہیں“  
 ان آیات کریمہ کی روشنی میں تصور علم اور مقصد  
 علم کو بڑی وضاحت اور تفصیل کے ساتھ بیان کر دیا  
 گیا ہے۔ تعلیم کا دعاء انسان کی ذہنی، خلقی صلاحیتوں  
 کو اجاگر کرنا ہے۔ غور و فکر کو ترویج دینا ہے اور  
 حلال مستقیم پر ڈالنا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ حدیث نبوی  
 صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی وہی مقصد ہو گا کہ اور  
 حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے وہی فرمایا جو اللہ تعالیٰ  
 کی طرف سے ارشاد ہوا۔ حدیث نبوی ہے ”علم کی  
 باتیں سنا اور علم کی باتوں کو اپنے دل میں تہہ نشین کرنا  
 ایک سو غلاموں کو آزاد کرنے سے بہتر ہے۔“  
 اسلام میں علم کی اتنی اہمیت اور ضرورت بیان ہوئی  
 ہے کہ اگر یہ نہیں کہ اسلام کا دوسرا نام علم و آگاہی ہے  
 تو کوئی مبالغہ نہ ہوگا۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
 وسلم نے فرمایا ”علم کے قلم کی سیاہی شہیدوں کے  
 خون سے زیادہ قابل ستائش ہے“ مسلمانوں کی مشہور  
 کہاوٹ ہے کہ علم حاصل کرو خواہ تمہیں چین ہی کیوں نہ  
 جانا پڑے۔ علم کی تحصیل رات بھر کی عبادت سے  
 بہتر ہے۔ ایک دفعہ حضرت مصعب بن زبیر رضی اللہ  
 تعالیٰ عنہ نے اپنے بیٹے سے فرمایا ”اے فرزند عدا جلال



کرو۔ اگر بصورت ہو تو صاحب جمال بن جاؤ گے اور اگر مفلس ہو تو مالدار بن جاؤ گے۔ حضرت امام شافعی کا ارشاد ہے کہ علم کی تحصیل نفل پڑھنے سے بہتر ہے۔ حضرت حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک عالمان کی سیما ہی اور شہیدوں کا خون تو لا جلتے تو سیما ہی زیادہ ٹھہرے گی۔ اسی طرح تعلیم کی افادیت اور اس کی اہمیت کے لیے یہ مشہور کہاوت جو یقیناً ایک حدیث بھی ہے مہذب سے لے کر لُحْد تک تحصیل علم میں لگے ہو اور یہ بھی منقول ہے کہ حیات بخش علم وہ ہے جو ہمیشہ پڑھتا ہے۔ ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے جو علم کی تلاش میں مرادہ شہید ہوا۔ ایک اور حدیث ہے کہ جس نے علم کا ایک باب اس لیے پڑھا کہ وہ لوگوں کو تعلیم دے تو اسے ستر صدیقین کا ثواب عطا ہوا۔ یہی وجہ تھی کہ حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ المنورہ میں سب سے پہلے مدرسہ قائم فرمایا اور کافر ذبیحوں کی رہائی زر زمین نہیں بلکہ چند مسلمانوں کو تعلیم دینے کی شرط قرار دی۔

یہ اسلامی تعلیمات ہی کا اثر تھا کہ مسلمانوں کے دلوں میں تحصیل علم کے لیے وہ والہانہ جذبہ پیدا ہوا اور وہ لگن اور تڑپ پیدا ہوئی کہ وہی مردہ دل جو علم کی روشنی سے یکسر خالی تھا، علم کے نور سے سنور ہو گیا۔ یہ مسلمان حصول علم کے لیے راہِ سفر اختیار کرنے کے لیے مستعد ہو گئے۔ تمام فاصلے منٹ گئے، کیا دشت و بیاباں، صحرا ہو کہ ٹھاٹھیں مارتا ہوا مسند پر غلط پڑی بیچ راستے ہوں کہ خار دار جھاریاں پہاڑ ہوں کہ گھاٹیاں، تمام سمت اور اطراف میں پھیل جاتی یہ سرزمین کائنات سب سمت کرا سے علم کی پیاس بجھانے اور تکسین کا سامان بن گئیں۔ دشوار گزار راستے میں ایک ہلسمال کشش نظر آنے لگی۔

علم غیبی کا مددوا بن گیا۔ امیروں اور غریبوں کو باہم شیر دشکر کا ذریعہ بن گئی تحصیل علم کے لیے عملی مہم مسلسل راحت کا سکھ، چین آرام سکون کی نیند سے زیادہ خوشنما اور دلپسند سنا کا باعث بن گئی۔ علم کی بے پناہ کشش نے اونچے نیچے، رتبہ

عہدہ تمام زنجیریں توڑ ڈالیں۔ راتوں کی پر لطف نیند اور آرام، سفر کی صعوبتیں، راتوں کی پر لطف طرح جان اور مانع نہ تھیں۔ بس انہیں تو صرف ایک ہی دہن تھی کہ جہاں سے جہاں سے اسے سیکھ اور سکھاؤ۔ سچا ان کا گھر مراد، منزل مقصود اور مقصد زندگی کا ٹھہرا۔ غلیظ وقت ہو کہ ادنیٰ لازم بڑھا ہو کہ جوان یا بچہ حصول علم میں یہ رکاوٹیں طبعی عارضی اور ناپائیدار تھیں۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ غلیظ وقت اپنے زمانے میں حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے ان کے گھر علم سیکھنے تشریف لے گئے تو ابن عباس رضی اللہ عنہ کو بڑی خوش گواری سیرت ہوئی کہ حضرت عمرؓ رہتے ہیں اعلیٰ مرتبت ہمنے کے علاوہ عمر میں بھی ان کے بزرگ و محترم اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دعاؤں کا ثمر ہیں انہیں حکم صحیح کہلوا سکتے تھے۔ مگر انہیں گوارا نہ ہوا کہ اور علم کی کشش اور طلب نے عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو ان کے گھر کشاں کشاں کھینچنے لگی۔

عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ کے استفسار پر امیر المؤمنین حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس بات کا اعتراف کیا کہ ”تیرے علم کی کثرت نے مجھے یہاں آنے پر مجبور کر دیا“

یہ علم کی لگن و شوق ہی تھا کہ مسلمان جہاں بھی گئے، علم کی روشنی پھیلانے چلے گئے۔ جہالت کی تاریکی چھٹی چلی گئی۔ اور یہ علم کی کثرت سازی ہی تھی کہ مسلمان عالم علم و فضل کے اعلیٰ ترین رتبے پر فائز قرار دیئے گئے۔ تقریباً ساری دنیا میں دھوم مچ گئی۔

امام ابو حنیفہ سے کرن واقف نہیں اسلامی علوم میں وہ کمال حاصل کیا کہ امام اعظم کہلائے۔ اسی طرح امام محمد بن اسماعیل، بخاری کا نام محتاج بیان نہیں بننا کہ رہنے والے تھے۔ علم حدیث میں وہ مرتبہ و مقام حاصل کیا کہ ان کی تصنیف دو سناری فریض کا شمار حدیث شریف کی مقبول ترین کتابوں میں ہوتا ہے۔ مسلمانوں نے ہر طرف سے جہاں سے بھی سلا سکیا اور اطراف عالم میں علوم و فن کے دریا بہا دیئے

یہ ان کا احسان عظیم ہے کہ آج جہالت و گمنامی کی تاریکی میں ڈوبا ہو اور پ علم و آگاہی کا علمبردار بنا ہوا ہے۔ مسلمانوں کی دیانت داری مروت اور احسان مندی، خلوص، سچائی کا یہ عالم کہ جس ذبیحے سے علم حاصل ہوا ان کا نام و حدود اور بوجھری میں لانا نہ بھولے۔ آج پوری دنیا اگر علم اور اس کے سوتوں سے واقف ہے تو صرف مسلمانوں کی وجہ سے وہ نہ جس طرح مغرب نے مسلمانوں کو ان کے علم و تحقیق کے سولے سے فراموش اور نظر انداز کرنے کی ارادہ نگارش کی ہے اس سے کون واقف نہیں اسلامی نظام تعلیم کا مقصد فلاح داریں کامیابی و کامرانی دین و دنیا ہے۔ اور تعلیم کا مقصد چونکہ فلسفہ حیات و نظریہ حیات سے وابستہ ہے اس لیے دنیاوی زندگی میں قوموں اور مملکتوں میں تعلیمی نظام جو بھی رائج ہوا وہ یقیناً وہاں کے لوگوں کے ضابطے حیات اور فلسفہ حیات سے منسلک ہوتا ہے اور معاشرے کے سوچ و عمل کا بہترین عکاس ہوتا ہے اور معاشرتی ماحول سے مطابقت ہی تعلیم کا عین مقصد ہے۔ یہی وجہ ہے کہ بہت سے مفکرین و ماہرین (اسلامی ہویا غیر اسلامی) نے نظریہ فلسفہ حیات کو سامنے رکھتے ہوئے تعلیم کے مقاصد کیان کیا ہے۔ مثال کے طور پر مشہور زمانہ مفکر انطاہون نے تعلیم کا مقصد فرد کی ذہنی اخلاقی اور جمالیاتی نشوونما قرار دیا ہے۔ عظیم فلاسفی ارسطو نے اپنے فلسفہ حیات اور نظریہ تعلیم کا مقصد فرد کی خود شناسی، ذہنی نشوونما، فرد اور معاشرے میں ہم آہنگی اور مطابقت کا پیدا کرنا فرد کی اخلاقی و مادی قدروں کو فروغ دینا اور ایک اچھا شہری بنانا ہے۔ ارسطو جو کہ ایک پائے کا مفکر اور فلسفی مطہریت تھا، اس فطرت سے اس کا والہانہ لگاؤ اس کے تعلیمی مقاصد سے ہم آہنگ ہے اس کے نزدیک تعلیم کا مقصد فطری ماحول میں انفرادیت کی بھرپور نشوونما ہے۔ اسی طرح مفکر تعلیم سُر جان لاک اور ہرٹ اسپنسر نے گزار سازی اور تعمیر انسانی اس کا مقصد قرار دیا مگر

ہوں نے مکمل زندگی کی وضاحت بہر حال نہیں کی  
ادب مشہور مفکر تعلیم محترم برہو بیکرنے تعلیم کی قدر و  
قیمت اور مقاصد پر اچھی خاصی روشنی ڈالی ہے  
اس کے نزدیک تعلیم کے علم کے دو اقدار ہیں ایک  
عملی قدر۔ دوسرا داخلی قدر۔ یعنی ایک مقصد تعلیم  
یہ ہے کہ اندرونی رجحانات، میلانات، خواہشات  
سب کو ملحوظ خاطر رکھتے ہوئے اسے مستقبل  
کے لیے تیار کرنا اس کی نشوونما کرنا اسے بہتر  
مستقبل کا ضامن بنانا تعلیم کا اولین مقصد ہے  
دوسرا مقصد فرد میں عموماً و مجموعی طور پر ہر ایک کے  
لیے نفع بخش ماحول اور معاشرے میں رہتے ہوئے  
اس سے مطابقت اور اس کی متوازن نشوونما ہے  
دوسرے لفظوں میں خاص خاص یا داخلی مقاصد  
میں فرد کی ذاتی دلچسپی اور میلانات میں جو کہ  
ہر شخص میں مختلف ہوتے ہیں۔ عمومی مقاصد میں  
معاشرے کے اقدار ہیں اور ان کے تقاضے ہر فرد  
کو معاشرے سے بہتر مطابقت بخورنا سنا  
خردی سکھانا اور اس کی ذہنی نشوونما وغیرہ  
ہے تاکہ اسے بہترین شہری بنایا جاسکے۔

جیسا کہ اوپر بیان کیا جا چکا ہے کہ تعلیم کے مقاصد  
اسلامی نظام کے تحت قطعی واضح اور صاف ہیں  
قرآن کریم کی بکثرت آیتیں اور بکثرت احادیث  
تاقیامت محفوظ رہیں گی۔ اسلام کے نزدیک  
دین و دنیا میں اللہ تعالیٰ کی خوش نودی حاصل  
کرنا تعلیم کا مقصد اور مدعا ہے۔ اور مادی

فلاح و برکت اس کا مقصد دین و دنیا کا  
کامیابی و کامرانی دونوں ہی مقصود ہیں۔ یعنی صرف  
تکمیل دنیا اس کا مقصد مدعا نہیں۔ وہ علم جو  
صرف دنیاوی غرض و غایت کی تکمیل کے لیے اور  
مادی آسودگی کے لیے حاصل کیا جائے۔ بالفاظ دیگر  
ایسے علم جس کا مطمح نظر صرف اس فانی دنیا کو  
حاصل کرنا ہو تو ایسا علم قیامت کے دن جنت  
کی خوشنودی و خوشبو بھی نہ پاسکے گا۔ اس کا صاف  
مطلب یہ ہے کہ تعلیم کو صرف حصول دنیا

کے ساتھ مخصوص کر دینا غلطی ہے بلکہ اس کا  
مقصد روحانی بالیدگی اخلاقی نشوونما اور علم  
توحید بھی ہے۔ یعنی دین و دنیا دونوں کی فلاح و  
بہبود کا حصول اور اجتماعی، مادی، روحانی،  
اخلاقی نشوونما ہے۔

حضرت امام غزالی مشہور مفکر اسلام میں  
جنہوں نے اپنی کتاب احیائے علوم میں تعلیم کی  
فوجیت، مقاصد اور نظام تعلیم کا بھرپور جائزہ لیا  
ہے۔ اور بر ملا اپنے خیالات کا اظہار کیا ہے اور یہ  
کہنا قطعی مبالغہ نہ ہو گا کہ دور جدید کے تعلیمی مقاصد  
کی داغ بیل انہوں نے اپنے دور میں ہی ڈال دی تھی  
امام غزالی کی تعلیمات اور دور جدید کی تعلیمات میں  
اگر کچھ فرق ہے تو صرف علم کی وسعت اور اس کی  
ارتقاء، نثر کا ہے۔ مثلاً امام غزالی نے علم کی  
دو قسمیں کی ہیں۔ فرض عین یا علوم ضروری اور علوم  
کفایہ ہے۔ ضروری علوم یا فرض عین جن کا سیکھنا  
ضروری اور عین حیات ہے۔ ان علوم کی تعلیم  
کا مقصد فرد کی بحیثیت مجموعی معاشرے کے ساتھ  
بہتر مطابقت اور روزمرہ کے مسائل حل کرنے  
کی صلاحیت پیدا کرنا ہے۔ اس ضمن میں کھانا پکانا اور  
حساب سیکھنا اخلاقی نشوونما وغیرہ کا اولین مقصد اور  
عین حیات ہے اس سے کسی مسلمان کو منہ نہیں دوئم  
علوم کفایہ میں اس کے بھی دو حصے ہیں۔ پہلا دنیاوی  
علوم اور دوسرا مذہبی علوم پر مشتمل ہے۔ یعنی ایک کا تعلق  
کسب معاش سے ہے۔ دوسرے لفظوں میں فنی اور مشیہ  
وراء تعلیم جو فرد کی کنالٹ کا ذریعہ بنتے ہیں اسے ہم  
دنیاوی یا مادی علوم بھی کہہ سکتے ہیں دوسرا حصہ مذہبی  
علوم یا دینی علوم پر مشتمل ہے۔

حضرت علامہ ابن خلدون نے بھی تعلیم کا مقصد  
ترب الہی اور خوشنودی رب جمیل قرار دیا ہے حضرت  
علامہ کے نزدیک تعلیم فرد کے کردار کی تعمیر میں مدد دیتی  
ہے۔ اور اس کے فطری تقاضوں کی آسودگی کا باعث  
بنتی ہے۔

محترم و محترم شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ کے

زودیک تعلیم ایک سماجی عمل ہے آپ کے نزدیک  
انسان فطراناً مدنی الطبع واقع ہوا ہے اور حاشیہ  
سے مطابقت حاصل کرنا اخلاقی نشوونما کردار و  
اخلاق سازی حکومت وقت کی ذمہ داری ہے اور  
فرض اولین ہے اخلاقیات مرکزی موضوع تعلیم  
کا نصب العین ہے۔

برصغیر پاک و ہند میں مسلمانوں کی سب سے بڑی  
درس گاہ علی گڑھ یونیورسٹی میں از سر نو تعلیم کے اصول  
مقاصد کا جائزہ لینے کے لیے ارباب و ذہن مفکرین  
تعلیم کے زیر قیادت تعلیمی کانفرنس منعقد ہوئی جہاں  
قابل قدر نامور ماہر تعلیم جن میں نواب محسن  
الملک بھی موجود تھے۔ اسلامی ریاست اور مسلمانوں  
کے نظام تعلیم کے متعلق بڑے غور و غوض کے بعد  
یرخیال ظاہر کیا گیا کہ تعلیم کو صرف پختہ میٹھوں کے حصول  
صلاحیت تک مسلمان طالب علموں کو محدود رکھ کر  
قطعاً غیر مناسب اور اسلامی فلسفہ حیات سے فرار  
تصور کیا جائے۔ مسلمانوں کے تعلیمی نظام کو دل و دماغ  
کو روشن کرنے والا، مادی، روحانی صلاحیتوں کو اجاگر  
کرنے والا بنانا چاہیے۔ بالفاظ دیگر تعلیم کا مقصد مسلمانوں  
میں انسانیت شرافت، اردواری و دینداری ہے۔ اور  
اجزہ خدمت خلق پیدا کرنا ہے۔ صرف ذاتی مفاد کی  
تکمیل کے بجائے نئی نوع انسان کی خدمت کا جذبہ  
اجارنا ہے۔

اسلام کے نزدیک علم کا مقصد صرف مادی  
آسائشی اور مادی آسودگی پر گز نہیں ہے بلکہ حصول  
دین و دنیا کا مقصد، اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں قرب  
حاصل کرنا اور دونوں جہاں کی کامیابی اور فلاح  
کا حصول ہے جو شخص علم سے محروم ہے وہ قرب  
خداوندی سے محروم ہے۔ صاحب علم مینا ہے  
تعلیم ایسی نعمت ہے کہ انسان کے لیے دنیا کی دوسری  
نعمتیں اس ایک نعمت کے مقابلے میں ناپائیدار  
اور کم تر ہیں۔ یہ انسان کا سچا فریق سفر ہے۔ یہ ایسی  
دولت عظمیٰ ہے کہ جتنا خرچ کر دو کم ہونے کے بجائے



# حق گوئی و بیگانی

## (چند واقعات)

پھر حجان نے کہا کہ "غفار کے متعلق تمہارا خیال ہے؟  
حضرت ابن جریر نے جواب دیا کہ "میں ان پر وکیل بنا کر  
نہیں بھیجا گیا ہوں۔"  
پھر حجان نے پوچھا کہ "تمہارے نزدیک غفار، میں سب  
سے زیادہ پسندیدہ اور محبوب کون ہے؟"  
سعید - بن جریر نے جواب دیا کہ "اُن سب میں میں سے  
پروردگار سب سے زیادہ راضی ہے۔"

پھر حجان نے پوچھا کہ "پروردگار ان میں سے کس سے  
زیادہ راضی ہے؟"  
سعید بن جریر نے جواب دیا کہ "اُس کا علم تو اسی کو ہے جو  
ان کے عیب جانتا ہے۔"

پھر حجان نے پوچھا کہ یہ تمہارا کیا حال ہے۔ تم ہنسنے کیوں  
ہیں جو؟

جواب میں فرمایا: "وہ کوئی کلمہ نہیں سکتا ہے جو مٹی سے پیدا  
کیا گیا ہے اور مٹی کو آگ کھا لیتی ہے۔"

اس گفتگو کے بعد حجان نے حکم دیا کہ با قوت و زبرد  
ذبح نہ کرنا۔ ابن جریر کے سامنے لگا دیا جائے مگر اسے کہہ  
جا دو پھل جائے اور حضرت سعید بن جریر عبد الملک بن مروان کی  
اخلاص قبول کریں چنانچہ با قوت و زبرد آپ کے سامنے لائے گئے  
آپ نے ان کی طرف اشارت کرتے ہوئے ارشاد فرمایا۔

..... کہ "اگر تم نے یہ مال دو دو  
اس نے بیع کی ہے کہ اس کے ذریعے سے قیامت کی سختیوں سے  
بچو تو بہتر ہے ورنہ یہ ایسی عیبت ہے کہ جس سے جانے گئے ہیں عیبت  
سے درد و پرانے والی اپنے شیر خوار بچوں کو ذرا ہوش کر بیٹھے گی۔ دنیا  
کے لئے جو کچھ ملے گا کیا گیا اس میں کوئی غریب و بدلتی نہیں ہے اگر  
مال ملے اور پاک و حلال ہو تو مفید ہو سکتا ہے۔"

پھر حجان نے سدا اور بائیسری طلب کی اور سدا اور بائیسری کا بانی  
حضرت سعید بن جریر اس کو سن کر رونے لگے اس پر حجان نے زبردت  
کیا کہ اس میں رونے کی کیا بات ہے؟

حضرت سعید بن جریر فرماتے گئے کہ "جی کو تم کہیں کچھ کہو  
جو میرا نام ہے اور اسی نام کے بچے نے مجھے وہ دنیا یاد دلایا  
ہے جب سویرا سویرا کا پتہ لگا۔"

حجان نے پھر پوچھا کہ "تمہارے لئے فریابی جو اسے  
سعید :-

کے خلاف غور ہا تو میں لی لیکن شکست کھائی پھر مگر میں آ کر پہننے  
لگے مگر کے گویا نہیں گزرتا کہ کے حجان شفی کے پاس جو عبد الملک  
بن مروان کی طرف سے عراق کے گورنر تھے بھیج دیا جب آپ حجان  
کے پاس گئے تو فرما کر پوچھے تو اس نے آپ سے آپ کا نام دریافت  
کیا۔

آپ نے فرمایا "میرا نام سعید بن جریر ہے۔"  
حجان نے تو اسے دانتوں کی نیت سے کہا "میں نہیں بلکہ تمہارا  
نام شفی بن جریر ہے؟"

حضرت سعید بن جریر نے فرمایا کہ "تمہاری بہ نسبت میری  
ماں کو میرا نام زیادہ صحیح معلوم تھا۔"

حجان نے پھر کچھ اور گفتگو کی کہ "تم اور تمہاری ماں دونوں  
پر بخت ہیں۔"

آپ نے نہایت عنایت سے فرمایا کہ "غیبہ تو تم نہیں جانتے سکا  
جاننے والا کوئی دو سرا ہے کہ کون کی بخت اور کون کی بخت ہے؟"

پھر حجان نے کہا "تم اور دنیا میں میں پھر کئے ہوئے مشعلوں  
سے سابقہ پڑے گا؟"

حضرت سعید بن جریر نے فرمایا کہ اگر تمہارے ہی ہاتھ میں  
ہوتا تو میں تم کو اپنا مہربان بنا۔"

پھر حجان نے پوچھا کہ "حضرت محمد رسول اللہ کے بارے میں  
تمہارا کیا خیال ہے؟"

حضرت سعید بن جریر نے جواب دیا کہ "اُن کے متعلق کیا پوچھوں  
وہ نبی و مہذب تھے۔"

پھر حجان نے کہا کہ حضرت علی کے بارے میں تمہارا کیا  
خیال ہے کیا دورت میں ہیں (معاذ اللہ)۔

حضرت سعید بن جریر نے جواب دیا کہ "اگر میں دورت  
میں تو دیکھتا ہوں اور وہاں کے حالات دیکھتے ہوتے تو وہاں کے  
لوگوں کو بھی پوچھتا ہوں کہ کیا ہے۔"

اسلام کی تاریخ سنات و غیرت کا ایک خوب مجموعہ ہے جس میں  
نفاذی اور خدا پرستی کی بیش از بیش مثالیں موجود ہیں  
یعنی آن کا مسلمان جو ہر حالت کے ساتھ جلتا ہوا وقت سے  
مروج ہوتا اور کثرت کے فطر سے گھبرا جاتا ہے کہ گھبرا کر کہتا  
ہے کہ اسلاف نے چھانی کے تھے اور نیزہ کی نوک پر حق و سدا  
کا بیٹھا کیا اور حریت و عزت کا گیت گایا ہے

ہشام بن عبد الملک؛ و شاہ وقت نے ایشام امراق کو ایک  
نظ کو کہ ایشام سے فرمائیں کہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے منہ  
و نفاذی اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے نفاذی اور ان کی خدایاں  
کلمہ کر بیچ دو۔

ایشام نے نظ پڑھ کر ایک کبریٰ پاس ہی کھڑی تھی اُس کے  
منہ میں دسے دیا اس نے کان پڑھا کر اٹھ گیا اور قاصد سے نہایت  
ہی غصہ کے پوچھے کہ بادشاہ سے جا کر کہہ دینا کہ

ہذا اجوابہ اس کے خند کا بھی جواب ہے؟  
خیلہ نواک نے یعقوب ابن سلیک کو مٹی سے پوچھا "میرے  
لڑکے میں اور میں میں تمہیں کون محبوب ہے؟"

ابن سلیک نے نہایت ہی جرات سے جواب دیا۔ خدا کی  
قسم حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا غلام خضر کچھ سے اور میرے دونوں  
بیٹوں سے میرے نزدیک اچھے۔"

مولیٰ انصاری رحمہ اللہ اور بہت بڑے قاضیوں  
میں تھے ایک دن کسی معاویہ میں سلطان نے کہا یہ میدان کی مدت میں  
ان کے سامنے بیٹھتے گواہ کے پیش ہونے مولیٰ انصاری نے ان کی  
شہادت کو رد کر دیا میں تمہاری شہادت اس نے نہیں مولا کہ تم  
مارک ہامت جو اس کا سلطان پر اتنا اثر ہوا کہ قہر کے سامنے ہی  
ایک سید بنوئی اور پھر کبھی ہامت ترک نہیں کی۔

حضرت سعید بن جریر نے عیسیٰ اللہ تبارک و تعالیٰ سے اور میری  
ان لوگوں میں سے ایک تھے جنہوں نے عبد الملک بن مروان کے مہتمم





میں پہنچ کر اذان دی۔ ابھی اللہ اکبر کہہ پایا تھا کہ گولی لگی دھیر ہو گیا۔ دوسرا مسلمان آگے بڑھا اس نے شہدائے لالہ الا اللہ کہا تھا کہ گولی لگی دھیر ہو گیا۔ تیسرا مسلمان آگے بڑھا ان کی لاشوں پر کھڑا ہو کر شہدائے محمد رسول اللہ کہا کہ گولی لگی دھیر ہو گیا۔ چوتھا آدمی بڑھا تین کے لاشوں پر کھڑے ہو کر کہا جی علی الصلوٰۃ کہ گولی لگی دھیر ہو گیا۔ پانچواں مسلمان بڑھا غرضیکہ باری باری نو مسلمان شہید ہو گئے۔ مگر اذان پوری کر کے چھوڑی۔

تھرا رحمت کنداس عاشقان پاک طینت را۔

مولانا تاج محمد تحریک میں گرفتار ہو کر شاہی قلعہ لاہور میں لائے گئے۔ وہاں سے سینوں بعد آپ کو ایک جیل منتقل کر دیا گیا۔ ایک بدبخت نے آپ کے والد کو جا کر بھوٹی اطلاع دی کہ مولانا تاج محمد کے پولیس نے ہاتھ پاؤں توڑ دیئے ہیں۔ اس سے آپ کے والد صاحب کو بہت نکتہ ہوئی پوری پوری رات وہ چارپائی پر سجدہ کی حالت میں دعا گو رہے اللہ کی شان ہی آدمی بھوٹی خبر دینے والا خود سرگودھا روڈ پر ایک حادثہ کا شکار ہو کر دونوں ہاتھوں اور ٹانگوں سے محروم ہو گیا۔ فاعقبو یا اولی الابصار۔

تحریک ختم نبوت میں ایک مسلمان دیوانہ وار ختم نبوت زندہ باد کے لاہور کی سڑکوں پر غرے لگا رہا تھا۔ پولیس نے پکڑا کر تھپڑ مارا۔ اس پر اس نے پھر ختم نبوت زندہ باد کا نعرہ لگایا۔ پولیس والے نے بندوق کاٹ مارا اس نے پھر نعرہ لگایا۔ وہ مارتے رہے یہ نعرہ لگا تا رہا اسے اٹھا کر گاڑی میں ڈالا یہ زخموں سے چور چور پھر بھی ختم نبوت زندہ باد کے نعرے لگا رہا۔

اسے گاڑی سے اتار لیا تو میں وہ نعرہ لگا رہا۔ اسے فوجی عدالت میں لایا گیا اس نے عدالت میں آتے ہی ختم نبوت کا نعرہ لگایا۔ فوجی نے کہا ایک سال سزا اس نے سال کی سزا سن کر پھر ختم نبوت کا نعرہ لگایا۔ اس نے سزا دو سال کر دی اس نے پھر نعرہ لگا دیا غرضیکہ فوجی سزا بھگتا رہا اور یہ مسلمان نوہ ختم نبوت جت کر رہا۔ فوجی عدالت جب بیس سال پر پہنچی دیکھا کہ بیس سال کی سزا سن کر یہ پھر بھی نعرہ سے باز نہیں آ رہا۔ تو فوجی عدالت نے کہا کہ ہر بیجا

ہفت روزہ

## تحریک ختم نبوت کی یادیں

سے بڑھتا ہے ذوق جرم یاں ہر سزا کے بعد

ایک کے بعد ایک گولی چلتی رہی

# ۹ آدمی شہید ہوئے اور اذان مکمل ہو گئی

ترتیب :- سید محمد اکبر

طرف بڑھا کسی نے پوچھا یہ کیا ہے جواب میں کہا کہ آج تک پڑھتا رہا ہوں آج گل کرنے جا رہا ہوں۔ جاتے ہی ران پر گولی لگی کہ گیا۔ پولیس والے نے آگ اٹھایا تو شریک طرح گرجا رہا اور اذان میں کہا کہ ظالم گولی ران پر کیوں ماری ہے۔ عشق مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تو دل میں ہے یہاں دل پر گولی مارو تاکہ قلب و جگر کو سکون ملے۔

مولانا عبدالستار نیازی راوی ہیں کہ اس تحریک میں جو آدمی بھی شریک ہوتا تھا یہ سب کر کے اٹھا تھا کہ وہ ناموس مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے جان دے دیگا۔ پولیس نے لاشیں چارج کیا۔ لوگ لاشیاں کھاتے رہے ایک نوجوان کے پاس حامل شریف تھی۔ فردوس شاہ ڈی ایس پی نے ٹھوکہ ماری۔ نوجوان گر گیا حامل شریف درجہ جا کر اور پھٹ گئی۔ فردوس شاہ کو لوگوں نے موقع پر قتل کر دیا قرآن مجید کی بے حرمتی کرنے والا اپنے منطقی انجام کو پہنچ گیا۔

مولانا عبدالستار نیازی صاحب فرماتے ہیں کہ دہلی دروازہ کے باہر چار نوجوانوں کی ڈیوٹی تھی پولیس نے چاروں کو باری باری گولی کا نشانہ بنا دیا ایک اور واقعہ میں انہوں نے بتایا کہ ختم نبوت کا ایک بھوس مال روڑ سے آ رہا تھا۔ لالہ الا اللہ کا دروازہ تک پہنچا اور ختم نبوت زندہ باد کے نعرے اور دہان تھے۔ وہاں پر زبردست فائرنگ ہوئی۔ لیکن نوجوان سینہ کھول کر سامنے آتے رہے اور جام شہادت نوش کرتے رہے۔

معلوم ہوا کہ اس تحریک میں فریولگ گیا۔ اذان کے وقت ایک مسلمان کفریوں کی طرف روڑی کر کے آگے بڑھا مجھ

تحریک ختم نبوت ۱۹۵۲ء میں جناب سید مظفر علی شمس کی روایت کے مطابق سکھ جیل میں جب حضرت امیر غزیت مولانا معطاء اللہ شاہ بخاریؒ کو لالہ حسین اختر اور دوسرے رہنماؤں کو لایا گیا تو ایسی گرمی پڑتی تھی کہ برتن میں پانی اتنا گرم ہو جاتا تھا کہ اس میں انڈا ڈال دیتے تھے تو وہ نیم برشت ہو جاتا تھا اور اگر اس پانی کو باہر رکھ کر انڈا اس میں رکھ دیتے تھے تو انڈا پک جاتا تھا۔

شمس صاحب کی روایت ہے کہ تحریک میں ایک عورت اپنے بیٹے کی بارات لے کر دہلی دروازہ کی جانب آ رہی تھی سامنے سے تڑتڑکی آواز آئی معلوم کرنے پر پتہ چھوڑا آقائے مادر صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و ناموس کے لئے لوگ سینہ تانے میں کھول کر گولیاں کھا رہے ہیں تو بارات کو معذرت کہہ کر رخصت کر دیا۔ بیٹے کو بلا کر کہا کہ بیٹا آج کے دن کے لئے میں نے تمہیں جنا تھا۔ جاؤ! آقا صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت پر قربان ہو کر دوڑھ بختو جاؤ۔ میں تمہاری شادی اس دنیا میں نہیں بلکہ آخرت میں کروں گی اور تمہاری بارات میں آقائے مادر صلی اللہ علیہ وسلم کو دعوت کروں گی دیوانوں شہید ہو جاؤ تاکہ میں فخر کر سکوں کہ میں بھی شہید کی ماں ہوں۔ بیٹا ایسا سعادت مند تھا کہ تحریک میں مال کے حکم پر آقائے مادر صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت کے لئے شہید ہو گیا۔ جب لاش لائی گئی تو گولی کا کوئی نشان پشت پر نہ تھا۔ سب سینہ پر گولیاں کھا رہے۔ فرحتمہ اللہ رحمۃ واسعہ۔

تحریک ختم نبوت میں ایک عالم تعلیم کہ ہیں ہاتھ میں لے کالج جا رہا تھا۔ سامنے تحریک کے لوگوں پر گولیاں چل رہی تھیں۔ کہتا ہیں رکھ کر ہونے کی

# مآل کی دعا جنت کی ہوا

قاضی محمد اسرار اسلمی گزنی، ماہنامہ

وجہ سے آپ سے ملنے وہ نور نہیں دیکھ سکتے ہیں۔ چنانچہ سے ہیں اپنے ہمایوں سے بہت ہی شرمندہ ہوں۔ چنانچہ خواب سے بیدار ہو کر حضرت ابو تلاب نے اس شخص کے لڑکے کو بلا کر اپنے خواب کا حال سنایا جس کوں کر لڑکے نے اپنے افعال سے توبہ کی اور اطاعت الہی کے ساتھ اپنے باپ کے لیے صدقات اور دعاؤں میں صرف ہو گیا۔ اس کے بعد عرض فرمادے حضرت ابو تلاب نے اس مقبرہ کے مردوں کو ای حالت میں دیکھا تو اس شخص کے ساتھ ایسا نور تھا جو آفتاب سے زیادہ روشن تھا۔ اب اس شخص نے عرض کیا کہ ابو تلاب، اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے خیر عطا فرمائے آپ کی خوش قسمت سے میرے بیٹے نے مجھے آگ سے بچا دیا اور میں اپنے ہمایوں میں شرمندگی سے بھی بچوٹ گیا جو مجھے لائق تھی۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کا اجر عطا فرمائے۔ (قبلیوں)

فائدہ :- اس حکایت سے معلوم ہوتا ہے کہ والدین کو اولاد کی دعا اور صدقہ کا بہت بھلا اور نواب کر دیا جاتا ہے۔

## باپ کی خدمت کا صلہ

حضرت اوس یعنی فرزند نے کہا کہ ایک شخص کے چار لڑکے تھے جب ان کا باپ بیمار ہوا تو ان میں سے ایک بھائی نے دوسرا سے کہا کہ یا تو تم سب مل کر باپ کی تیمارداری کرو مگر اس شرط پر کہ باپ کی میراث سے کچھ نہ لوگے یا میں ان کی تیمارداری کرتا ہوں اور اس شرط پر کہ اس کی میراث سے کچھ نہ لوں گا۔ یہ سن کر بھائیوں نے اس بات پر اتفاق کیا کہ اچھا اس تم ہی اس کی تیمارداری کرو چنانچہ اس نے اپنے والد کی تیمارداری شروع کر دی۔ ایک دن خواب میں کہا دیکھا ہے کہ کوئی شخص اس سے کہہ رہا ہے کہ تم فلاں مقام پر جا کر ایک سواشرفیالے لوگراں میں برکت نہیں ہے۔ صبح اٹھ کر اس نے اپنی بیوی سے تذکرہ کیا تو وہ کہنے لگی وہ اشرفیالے آؤ مگر اس عقل مند نے ان کے لینے سے انکار کر دیا کہ جب برکت ہی ان میں نہیں ہے تو کہہ کر کیا کر لیں گا۔ اسی طرح پھر دوسری رات کو اس کو خواب میں نظر آیا کہ فلاں مقام سے دس اشرفیالے لوگراں میں برکت ان میں نہیں ہے۔ پھر صبح کو اس نے اپنی بیوی سے اس کا ذکر کیا تو اس نے پھر اشرفیالے لینے کی رضیت لائی مگر اس مرد دانہ نے پھر برکت چیز کو لینا قبول نہ کیا تو پھر تیسری رات اس سے کہا گیا کہ اچھا فلاں مقام پر جاؤ اور وہاں

باقی صفحہ ۲۷

ہے حضرت سلیمان نے دریافت کیا آخر اس میں تجھے روزی کس طرح حاصل ہوئی؟ اس نے کہا جب میرا ہوتا ہوں تو پتھر سے ایک درخت پیدا ہوتا ہے اور اس درخت سے پھل جس میں دودھ سے زیادہ سفید شہد سے زیادہ میٹھا اور برف سے زیادہ ٹھنڈا پانی نکلتا ہے جسکو میں کھا پاتا ہوں اور میرے میرا بوجھانے پر پھر خود ہی وہ درخت غائب ہو جاتا ہے۔ اس کے بعد حضرت سلیمان نے دریافت فرمایا کہ آخر تم اس قبہ میں رات اور دن میں کیوں کھانا مٹیا کرتے ہو؟ تو اس نے جواب دیا کہ جناب جب صبح صادق طلوع ہوتی ہے تو یہ قبہ سفید ہو جاتا ہے اور غروب آفتاب کے پینے اندھیرا۔ پس اس طرح سے دن اور رات کو پھیپھانے لیتا ہوں۔ اس کے بعد حضرت سلیمان کی دعائے وہ قبہ دریا کی گہرائی میں اپنے مقام کی طرف لوٹ گیا۔ (قبلیوں)

فائدہ :- اس حکایت سے معلوم ہوا کہ ماں باپ کی خدمت کی کس قدر عظمت ہے۔

## اولاد کی دعا اور صدقات کا فائدہ

ایک مرتبہ حضرت ابو تلاب نے خواب میں دیکھا کہ ایک مقبرہ کی قبر میں شقی ہو گئی ہیں اور اس کے مٹھے قبروں کے باہر بیٹھے ہیں۔ جن میں سے ہر ایک کے ساتھ ایک نورانی طباق ہے مگر ان میں ایک آدمی ایسا بھی ہے جس کے سامنے وہ نورانی طباق نہیں ہے۔ یہ دیکھ کر حضرت ابو تلاب نے اس سے دریافت کیا کہ آخر تیرے سامنے یہ نورانی طباق کیوں نہیں ہے؟ تو اس نے بتایا کہ ان سب لوگوں کی اولاد داؤ اسباب ایسے ہیں جو ان کے لینے دینا میں کرتے ہیں اور صدقہ دیتے رہتے ہیں اسی کا یہ نور ہے جو آپ ان کے سامنے دیکھ رہے ہیں مگر میرا لڑکا نہ تو میرے لیے دعا کرتا ہے اور نہ ہی صدقہ دیتا ہے کیونکہ وہ نیک نعت اور پندار نہیں ہے اس

بیان کیا گیا ہے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام آسمان سے زمین کے درمیان ہوا پر اڑا کرتے تھے چنانچہ ایک دن جب کسی گہرے سمندر پر ان کا گزر ہوا تو دریا میں بولناک موجیں اٹھنے دیکھ کر ہوا کو پھیل جانے کا اور جنات کو دریا میں غوطہ لگا کر پینے کا حال معلوم کرنا حکم دیا۔ سو حضرت سلیمان علیہ السلام کے حکم سے جنوں نے سمندر میں غوطہ لگایا تو اس میں کوئی کایک ایسا چمکدار قبہ دیکھا جس میں کوئی دروازہ نہ تھا۔ حضرت سلیمانؑ کو اس کی خبر دی گئی تو انہوں نے اس قبہ کو سمندر سے لائے کا حکم فرمایا۔ چنانچہ جنات نے اس کو سمندر سے نکال کر حضرت سلیمان علیہ السلام کے سامنے پیش کیا جس کو دیکھ کر انہیں بہت تعجب ہوا اور اللہ تعالیٰ سے دعا کی جس سے وہ قبہ شقی ہوا اور اس کا دروازہ کھل گیا تو حضرت سلیمانؑ نے دیکھا کہ اس میں ایک نوجوان اللہ تبارک تعالیٰ کے سامنے سجدے میں مشغول ہے تو حضرت سلیمانؑ نے اس سے دریافت کیا کہ تم فرشتے ہو یا جن؟ تو اس نوجوان نے جواب دیا کہ میں تو انسان کی جنس سے ہوں۔ اسی کے بعد حضرت سلیمانؑ نے دریافت فرمایا کہ آخر یہ بزرگی اور فضیلت تجھے کیوں حاصل ہوئی؟ اس نوجوان نے عرض کیا کہ حضرت مجھے یہ فضیلت اطاعت والدین اور ان کے ساتھ شرم سلوک کے سبب حاصل ہوئی ہے میں اپنی ضعیف والدہ کو اپنی پشت پر لادے رہتا تھا اور ان کی دعا غمی کے لئے میرے معبود تو اس کو سعادت عطا فرما کر میرے مرنے کے بعد اس کا مقام ایسی جگہ میں متعین فرما جو نہ آسمان میں ہوں نہ زمین میں چنانچہ والدہ ماجدہ کے انتقال کے بعد جب میں ایک دریا کے کنارے گھوم رہا تھا تو میں نے سفید کوئی کایک قبہ دیکھا جب میں اس کے پاس پہنچا تو اس کا دروازہ کھل گیا اور میرے اندر داخل ہونے کے بعد قدرت الہی سے خود ہی بند ہو گیا۔ مجھے نہیں معلوم کہ اب میں زمین میں ہوں یا آسمان میں یا ہوا میں۔ اللہ تعالیٰ اس میں مجھے رزق عطا فرما دینا



## جہادِ خُربیت کے امیر کاروان

### حضرت سید احمد شہید مولانا

کو بیگار میں بیکوٹ لیا ہے تو آپ نے سپاہی کو فوج میں شرفِ فرعون کی مگر جب سپاہی نے جواب دیا کہ بیگار نہیں بلکہ میں نے اسی سے مزدوری ملنے کی ہے، مزدور نے بھی اقرار کیا کہ میں نے بھوکے پیٹ کا جہنم بھرنے کے لئے اس مزدور کا کو فوجیت سمجھا ہے۔ آپ مہربانی کریں اور سپاہی کو نہ بلکاڑیں تو آپ نے مزدوری کے پیسے اس بوڑھے کو دلوائے اور سامان خود اٹھا کر سپاہی کے ساتھ چلے اور جہاں اس کو جانا تھا وہاں تک سامان پہنچا دیا۔

آپ کو اللہ تعالیٰ نے صحت و تندرستی کی دولت عطا فرمائی تھی۔ بدن ورزشی تھا۔ آپ کا معمول تھا کہ صبح کو نماز کم یا پنج سوڑھ لگاتے تھے۔ آپ کے گلہروں کا وزن ایک من بائیس سیر ہوتا تھا۔ مگر یہ تین پروری کے لئے نہیں تھا بلکہ اس لئے کہ خدا کی اس نعمت سے خلیق خدا کی خدمت نہ زیادہ کر سکیں۔

ایک خاص مقدمہ اور خاص نصابِ امین کے ماتحت آپ امیر علی خان کی فوج میں بھرتی ہوئے۔ فوج سپر گرا کے جوہر نے آپ کو ترقی کا موقع دیا مگر اس سپاہی نہ زندگی میں بھی آپ خداترس۔ عابد شب بیدار رہے۔ کبھی کسی کو نہیں سنا یا کسی کامال نہیں ٹوٹا۔ کھیتوں کو باڈ کر دینا، گھوڑوں کو کھیتوں میں چھوڑ دینا فوج کے لئے معمولی بات ہے جو قطعاً جائز بھی جاتی تھی، مگر آپ کی پرہیز گاری کا یہ عالم تھا کہ آپ اپنے گھوڑے کو فوج کے گھوڑوں سے الگ رکھتے اس کے دلنے اور چارے سے بھی جائز و ناجائز کی پوری احتیاط برتتے۔

گھوڑا بھی کچھ ایسا سادہ گیا تھا کہ وہ بھوکا رہتا مگر کسی کے کھیت میں منہ نہ ڈالتا تھا۔ غریبوں کی خدمت اور مالی امداد کا سلسلہ اس زندگی میں بھی اسی نوعیت سے جاری تھا۔ اور فراخ دستی کا یہ حال تھا کہ مشہور یہ ہو گیا تھا کہ آپ کو دستِ فیض ہے۔

ملازمت کا دور ختم ہوا۔ آپ وہلی تشریف لائے یہاں شاہ عبدالعزیز صاحب کے دربار سے امیر قافلہ بنایا گیا۔ اب سیاسی رہنما بھی ہیں اور شیخِ طریقت بھی، مگر اصول مسادات کی پابندی یہ ہے کہ اپنا کام خود کرتے ہیں۔ ضرورت ہاں ۱۳۴۲ھ

کہ تقریباً ۱۰ سال کی عمر میں جب والد صاحب کا سایہ مرتے اٹھ جانے کی وجہ سے روزگار کی تلاش میں بکھنوا جا رہے تھے اور عمر سات نو جوان تھا تھے تو جیسے ہی چند میل چلے ہر ایک کا سامان سفر اس کو بارِ حلوم ہونے لگا۔ یہ صاحب نے ساتھیوں کی تکلیف محسوس کی اور بڑی تدبیر سے سب کے سامان کی ایک گھنٹری بنا کر سر پر رکھی۔ سب ساتھی سبک رہتا رہتے اور یہ خادمِ خلق سید زادہ بار بردار رائے بریلی سے بکھنوا تقریباً پچاس میل ہے۔ تین روز میں یہ سفر طے ہوا سید صاحب کا دروازہ کا دستور یہی رہا۔ ساتھی اگر انکار بھی کرتے تو منمن سماجت کر کے ان کو راضی کر لیتے اور بڑے شوق سے یہ بار برداری کی خدمت انجام دیتے۔ بکھنوا پہنچے تو سید صاحب کو وہاں کے ایک رئیس نے پہچان لیا۔ اس کا اصرار تھا کہ آپ اس کے مہمان ہوں۔ سید صاحب نے ساتھیوں کو قہر کر کے ہا مہمان بنایا پسند نہیں کیا۔ تو رئیس صاحب نے دونوں وقت سید صاحب کی قیام گاہ پر کھانا پہنچانا شروع کر دیا سید صاحب ساتھیوں کے ساتھ کھانا کھاتے اور اس بے روزگاری کے دنوں میں بسا اوقات سب ساتھیوں کا فائدہ اسی کھانے سے ٹوٹتا۔

کئی ماہ گزر گئے۔ روزگار ميسر نہ آیا آپ نے ساتھیوں کو مشورہ دیا کہ رہیں جیسوں اور شاہ عبدالعزیز صاحب کی خدمت میں حاضر ہو کر دین کی کمائی کریں ساتھی اس پر راضی نہیں ہوئے تو آپ تنہا روانہ ہو گئے۔

اسی سفر کا واقعہ ہے کہ آپ نے ایک بوڑھے مزدور کو دیکھا کہ زب کا بھرا ہوا گھنٹا سر پر رکھے ہوئے ایک سپاہی کے ساتھ جا رہا ہے بوڑھے کی کمزوری جھنکی اجازت نہیں دیتی مگر مجبوراً سر پر بوجھ لادے ہوئے چل رہا ہے۔ پہنچے آپ یہ سمجھے کہ اس سپاہی نے اس غریب

سید صاحب میں خاندان کے چشم و چراغ تھے وہ پورا خاندان خداترس، پاک بازی اور خدمتِ خلق میں ممتاز حیثیت رکھتا تھا۔ یہی اوصاف تھے جن کی بنا پر اس خاندان کی خانقاہ جو مکیر شاہ علم اللہ کے نام سے مشہور تھی پورے اورنگ کا علمی اور روحانی مرکز بن گئی تھی۔

آپ کے نانا شاہ ابوسعید صاحب حضرت شاہ ولی اللہ صاحب کے مخصوص شاگرد اور ماموں شاہ ابواللیث صاحب حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب کے مخصوص تلمیذ تھے اس بنا پر ولی اللہی سلسلہ کے خصوصی اوصاف گویا آپ کی گھنٹوں میں پڑے تھے۔ چنانچہ سید صاحب کے محمد پڑوس والوں نے سید صاحب کو یوں ہی سے ایسے بچہ کی کیفیت سے پہنچا، جس کے دل و دماغ پر خدمتِ خلق کا جذبہ چھایا ہوا تھا۔

فطرت کے صحیح رہنمائے اس بچہ کو محمد بھیر گلہ دوسرے محلہ کے بعض ضعیف ماپا بچے اور اولادِ خواتین سے مانوس کر دیا تھا۔ دل میں ایک درد تھا جو اس بچہ کو صبح و شام ان ضرورت مندوں کے یہاں جانے پر مجبور کرتا، ان سے ان کی ضرورت میں حلوم کرتا اور خوش خوشی ان کو انجام دیتا بازار سے سودا سلف لے کر دیتا۔ کنوئیں سے پانی بھر کر انکے یہاں پہنچاتا بیماروں کی تیمارداری کرتا۔

مزدوروں کو بہار دیتا اور کمزوروں کے بوجھ اٹھاتا کران کے گھروں تک پہنچاتا، یہی اس بچہ کی دلچسپی کے کام تھے۔ جیسے جیسے عمر بڑھتی رہی، انوشٹ و فواندا کا شوق تو آگے نہیں بڑھا مگر خدمتِ خلق کا جذبہ یہاں تک آگے بڑھا کہ جب وہ فخرِ معاش اور تماشائی روزگار میں ہم عمر ساتھیوں کے ساتھ وطن سے نکل کر بکھنوا کی طرف روانہ ہوا، تو وہ اپنے ساتھیوں کا صرف خدمت گزار ہی نہیں تھا بلکہ ان کا بار بردار بھی تھا چنانچہ مشہور واقعہ ہے

طب و صحت

# میتھی شوگر کب تک مفید ہے

میتھی کو طبی میں حلہ ناری میں شہادت اور ننگو میں METVLU کہتے ہیں، ایک شہد عام نبات ہے، اس کا سہاگ بہت مشہور ہے اس کے پتے اور بیج دونوں ہی استعمال ہیں۔ اس کی پیدائش کشمیر، اتر پردیش اور مدراس اور پنجاب و سندھ کے بعض حصوں میں ہوتی ہے اس کا استعمال ناری اور داخلی دونوں طرح سے ہوتا ہے، خارجی، جارحی عمل اور منجھ اور لم میتھی کو عام طور پر ساگ بنا کر کھلتے ہیں اور برائے خوشبو سالن میں استعمال کرتے ہیں، باورچی خانے میں میتھی ضرور ملے گی۔ ہندو لوگ اس کو رسو کی بھی کہتے ہیں۔ میتھی کے تیل کی پیس خارجی اور داخلی اور ام کو تحلیل کرتی ہے۔ میتھی کے تیل کو پستانوں پر لگانے سے دودھ کی پیدائش کو بند کرتا ہے مگر اس کے بچوں کا شیرہ مولد شیر ہے، تخم حلہ جس کو چہرے پر لگانے سے داغ بے تخم ہوجاتے ہیں، ہفتہ میں دو بار تخم حلہ سے سردھونے سے بالوں کو گرنے سے روکتا ہے اور بال بٹے جوتے ہیں، اس کا برشاندہ مخرج بغم مدربول اور حنیہ ہے۔ جریانی خون بند کرتا ہے، دم رحم کے لئے مفید ہے داخلی اور خارجی دونوں طرح سے استعمال ہوتا ہے، اس کا خمد عمل اودام ہے۔ تخم حلہ کے کیبادی اجزاء حسب ذیل ہیں۔

روزن ۶ فیصدی، البومین ۲۷ فیصدی، میوسیل ۲۸ فیصدی، دو الکلائد TRI (Y. CHOLINU GONULINE روزن بیش کارڈیور آئی کا علاج ہوتا ہے شہتی و جبوک میں اضافہ کرتا ہے۔ کامر ریاج ہوتا ہے مقوی باہ اور عمدہ ہوتا ہے۔

میتھی کے متعلق اطباء کا قول ہے اگر میتھی کی اناریت لوگوں کو معلوم ہوجاتی تو سونے کے بجائے خریدتے۔ حضرت سعد بن رخاص سے روایت ہے کہ انہوں نے کہا

جب میں بیمار پڑا تو حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم عبادت کے لئے تشریف لائے۔ پھر آپ نے اپنا دست مبارک میرے سینے پر رکھا اور میں نے اس کی ٹھنڈک محسوس کی، آپ نے فرمایا قبیل بنو قریظ کے طیب حارث کو بلا کر ان سے علاج کراؤ حارث آئے انہوں نے دیکھا اور سوجھ مکھا، اس میں تخم حلہ کھجور اور جو کا دلیہ تھا کہ اس کا شیرہ استعمال کرو، رسول خدا نے ایک جگہ فرمایا تخم حلہ سے شفا حاصل کرو، ذیابیطس شکر کی HYPERCALUSISIA میں کافی مفید ہے، یونانی اطباء کا قول ہے کہ اگر شکر کی زیادتی ہو تو ۲۵ گرام میتھی روزانہ استعمال کرنی چاہئے۔ میتھی کو جین، اچھا اور سرفونک کی شکل میں استعمال کیا جاسکتا ہے، اگر اس کا استعمال متعلق مزاجی سے کیا جائے تو یہی ممکنات میں سے ہے کہ ذیابیطس کو دوائی بند کرنا پڑیں۔

HYPERCALUSISIA کے لئے نہایت مفید ہے، جن مورتوں کو خون بار بار آ رہا ہو اس کا برشاندہ استعمال کریں۔ بوا میر کانون بند کرنے کی قرب دہا ہے، اس سے سے بھی گرجاتے ہیں، میتھی بریان کر کے اس کا سفون ہتھال

کریں۔ انتشار شمار کے لئے تخم حلہ میں کراس سے ہفتہ میں دو بار باروں کو دھویا جائے۔

تخم حلہ کا سفون موتی جھرو، خسرہ میں بھی استعمال کرتے ہیں تخم حلہ کا برشاندہ سینہ اور شکم میں پیدا کتاب ہے، اور مقوی ماہ ہے۔

تخم حلہ ۳ گرام تخم کونجی ۳ گرام تخم کافی ۳ گرام کشتہ پرست ایک گرام، یہ خسرہ رخ کا سفون بنا کر بجا مانت کو دہی کے پانی کے ساتھ استعمال کریں، انشاء اللہ زیادہ طبی شکر میں کافی ہوگا۔

بیتہ ۱۔ علم اللہ کی نعمت عظیم ہے

اس میں اضافہ ہوتا رہتا ہے۔ یہ انسان کی تنہائی کو دور کرنے والی اس کی غم گسار سے عزت و احترام بخشنے والی دونوں جہاں میں سرخرو کرنے والی دولت ہے بہا ہے، علم انمول خزانہ ہے، علم کے عوض دنیاوی عیش و آرام خریداجا سکتا ہے، مگر علم نہ خریداجا سکتا ہے اور نہ اسے فروخت کیا جاسکتا ہے نہ اسے کوئی چوری کر سکتا ہے۔ یہ صاحب علم کے ساتھ ہر دم ہر گاہ پر ساتھی اور آخر دم تک اس کے ساتھ رہتا ہے حقیقی مونس و غم خوار ہے، علم کے سوا محنت سے حاصل کی ہوئی دوسری دولتیں جنہیں انسان حاصل کرتا ہے اس کا ساتھ چھوڑ دیتی ہیں، مگر علم انسان کا ساتھ کبھی نہیں چھوڑتا۔ اللہ تعالیٰ ہر مسلمان کو اسے حاصل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین ختم آمین

## عبد الخالق گل محمد اینڈ سنز

گولڈ اینڈ سلور مینٹس اینڈ آرڈر سپلائرز

شاپ نمبر این - ۹۱ - صرافہ

میٹھادر کراچی فون - ۴۲۵۵۴۳ -



# کے مفاسد اور ہلاکت خیزیوں

احادیث نبویؐ، صحابہ کرامؓ اور بزرگان دین کی حکایات کی روشنی میں

تلمیخیں و انتخاب :- حافظ خلیل احمد قیصر، کروڑ لعل عیسٰی

غیبت

چغلی خوری

اور عیب جوئی

نہ کریں۔

• ایک روز ایک شخص زاہد کے سامنے حجاج کی غیبت کرنے لگے اور اس کا نظم بیان کرنے لگے، زاہد نے کہا خدا تعالیٰ مصنف حقیقی ہے جس طرح حجاج سے مظلوموں کے حقوق لے گا اسی طرح حجاج کی طرف سے اس کی غیبت کرنے والوں سے بدلہ لے گا، جب کہ حجاج دوسرے کو لگا چنانچہ سعدی علیہ الرحمۃ اسی حکایت کو مظلوم کر کے فرماتے ہیں سے

کے گفت حجاج خوشخوارہ ایست

دشت چھو رنگ سید پارہ ایست

نترسد ہی راہ فریادِ خلسق

خدا یا تو بتان از واد خلق

جہاں دیدہ و پیر دیرینہ زار

جواں رایحے سپند پیرانہ دار

کز واد مظلوم مسکین اد

بخوابند و از دیدگان کنین او

یہ کسی نے کہا حجاج خوشخوار ہے اور اس کا دل سنگ سیاہ کی طرح ہے وہ مخلوق کی فریاد سے خوف نہیں کھاتا خدا یا تو ہی اس سے مخلوق کے حقوق سے چھانڈیہ اور دیرینہ سال بزرگ نے اس جوان کو ایک بزرگانہ نصیحت کی کہ خدا تعالیٰ حجاج سے مظلوموں اور مسکینوں کے حقوق لے گا مگر دوسرے لوگوں سے حجاج کا حق بھی میں لے گا۔

• ایک روز داد و دھائی ایک مقام سے گزرے ان کو وہاں غش آگیا جب ان کی ہوشی ختم ہوئی تو لوگوں نے پوچھا یا خضر اس مقام پر آپ کی بے ہوشی کا سبب کیا ہے، داد نے جواب دیا کہ مجھ کو یاد آیا کہ اس مقام پر میں نے ایک شخص کی غیبت کی تھی لہذا مجھ کو اللہ تعالیٰ کے حساب کا خیال آگیا کہ دیکھا جائے اس غیبت میں اللہ تعالیٰ کس طرح مجھ کو پکڑے گا، اس لئے میں

ماں سے، بھائی بہن سے اور جو روح خدا نے مجھ سے بھائیوں کے کسی قریب نہ جائیں گے، بلکہ لوگ تمنا کریں گے اگر گہرا کچھ حق چاہد باپ پر پرتا تو اس سے ہم آج لے لیتے اس کی نیکیوں کو اپنا کھانا میں بھر لیتے، اس دن عوام کو کون پوچھتا ہے، بانیہ نفسی نہیں لگے شفاعت سے بات نہ اٹھائیں گے

کہو نہ اس روز جناب باری کا دریا سے غضب جوش کر گیا ہر کس و ناکس کو بد ہوش کرے گا ایک عجیب کیفیت عالم پر ظاہر ہوگی ہر شخص کو اپنی جان بھاری ہوگی پھر جب اعمال میں گے تو لوگوں کے چہروں کے رنگ اس خون سے اڑیں گے کہ دیکھا جائے گا کون سا بد بھاری ہر تار کونسا ہلکا ہوتا ہے سے

تب اس وقت حامی کا ہونگ زرد

وہ حسرت سے ہر دم بھرے سانس سرد

پھر جب ہر شخص کو حساب کے واسطے ندا ہوگی، ہر شخص کی

روح قبض ہوگی، ایک آفت ہوگی ہر شخص کو سخت کلفت ہوگی

لوگوں کے ابدان کا پھس گے، بلکہ انبیاء بھی لرزیں گے پھر جب

اللہ تعالیٰ حق والوں کو بلائے گا، نہایت انصاف کرے گا، تب

لوگوں کو نہایت مذمت ہوگی کہ کاش اجم دنیا میں لوگوں کی

غیبت نہ کرتے، کسی کو تکلیف نہ دیتے اس وقت ہر شخص چاہے

میری بدیاں دوسرے کو دے دی جائیں اور دوسروں کی نیکیاں

مجھ کو عنایت ہوں اس روز جو حساب و کتاب میں پڑا نہایت

افلاس میں گرفتار ہوا، اس حدیث کو بجزی رتہ اللہ علیہ نے تفسیر

معالم التشریح میں روایت کیا ہے۔

عبداللہ بن مبارک کہتے ہیں کہ میں ایک روز سفیان ثوری

کی مجلس میں بیٹھا تھا انھوں نے امام ابوحنیفہؒ کی غیبت شروع فرمائی

کی میں نے سفیان سے کہا کہ امام کی عجب شان ہے وہ کسی کی

غیبت نہیں کرتے ہیں، سفیان نے کہا کہ عقلاء کی یہی شان ہے

کہ اپنی نیکیوں پر دوسروں کو مسلط نہ کریں اور کسی کی غیبت

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ان اللہ لا یظلمہ شیئاً ذریرۃ... خدا تعالیٰ قیامت کے روز ذرہ برابر بھی ظلم نہ کرے گا، پس جس کا حق جس پر ہو گا وہ ادا کرے گا اور کسی نے کسی کی غیبت کی ہوگی تو غیبت کرنے والے کی نیکیاں اس کو دی جائیں گی یہ

• ایک روز جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہؓ سے پوچھا تم لوگ منفس کو جانتے ہو، صحابہؓ نے جواب دیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم منفس وہ شخص ہے جس کے پاس کچھ مال نہ ہو آپ نے فرمایا یہ منفس باعتبار مال کے ہے، اصل منفس وہ ہے کہ قیامت کے روز خدا کے حضور میں حاضر ہو اور اس کی عبادت مثل نماز، روزہ اور زکوٰۃ کے بہت ہو، پھر اس پر لوگوں کے حقوق بھی ہوں، کسی کو اس نے گالی دی ہو، کسی کی اس نے غیبت کی ہو، کسی کا مال اس نے کھایا ہو، کسی کی جان اس نے ماری ہو، چنانچہ سب حق والے قیامت کے روز دامن گیر ہوں، جناب باری میں فریاد کریں، اللہ تعالیٰ تخت عدل پر بیٹھے ہر حق والے کو خوش کرے، ہر بدی کو اس کا حق پہنچا دے ہر شخص پر بساطِ احسان پھیلائے، اس شخص کی نیکیاں حق والوں کو دینا شروع کرے اور اس کی عبادت میں کم کرنا شروع کرے جب نیکیاں اس کی فنا ہو جائیں اور حقوق باقی رہ جائیں حق والوں کی بدیاں اس پر ڈالے اس کے نامہ اعمال کو بدیوں کی سیٹات سے سیاہ کرے، آخر الامر وہ لوگ اپنا اپنا حق کے جنت میں جاویں اور وہ شخص جہنم میں جائے، حقیقت میں وہ شخص منفس ہے کیونکہ دنیا میں جو

مال کا منفس ہے اس کو جہنم تکلیف نہیں ہوتی کیونکہ اور اہل اسلام اس کے خبر گیری جانتے ہیں غلات اس شخص کے کہ قیامت کے روز ہر طرف نفسی نفسی کی آواز بلند ہوگی ہر طرف سے جہنم کے بے ہوش و خردوش کی صدکان میں پڑے گی ہر شخص اپنے اپنے حال میں گرفتار ہوگا کوئی کسی کا یا نہ دگا ہوگا، بے شک کہ پڑے

بے ہوش ہو گیا۔

اللہ تعالیٰ کا حساب نہایت سخت ہے اور کیونہ ہو، اگر کوئی بادشاہ اپنے کسی نوکر کو پکڑے اور پوچھنا شروع کرے کہ تم نے یہ کام کیوں کیا تو وہ شخص اس حساب سے نہایت تنگ سمجھتا ہے۔ لہذا خدا تعالیٰ جو کہ سلام الغیوب ہے، جب ایک عمل کا سوال کرے گا تو ہر شخص کا بدن لرزے گا بقول بچائے کہ دہشت خور و انبیاء تو مد رنگہ را چہ داری بیا

و وہ جگہ جہاں انبیاء دہشت کھا جاتے ہیں تم اپنے گناہ کا کیا عذر رکھتے ہو؟

اور اسی واسطے بندگان خدا عذاب الہی سے ڈرتے تھے اور حساب الہی سے نہایت خوف کھاتے تھے۔

● ایک مرتبہ عبادت کی ایک جماعت جس میں مطالبہ موجود تھے سفر کے واسطے نکلی اور وہ لوگ اس طرح کی عبادت کرتے تھے کہ کثرت عبادت کے سبب ان کی آنکھیں لڑکھے میں گھس گئی تھیں اور ان کے پیر پھول گئے تھے اور اتنے لافز ہو گئے تھے جیسے کہ خبر روزہ کے چھٹکے اور معلوم ہوتا تھا گویا ابھی قبروں سے نکل کے آتے ہیں۔ اہ میں ایک عابد بے ہوش ہو گئے اور باوجودیکہ وہ ایام نہایت سردی کے تھے ان کے سر سے سبب دہشت کے پسینے ٹپکنے لگا، جب ان کو ہوش آیا اور لوگوں نے پوچھا تو انھوں نے کہا جب میں اس مقام سے گزرا تو مجھ کو یاد آیا کہ فلاں روز اس مقام پر میں نے گناہ کیا تھا، اس خیال سے میرے دل میں حساب کی دہشت آئی اور دہشت طاری ہو گئی۔

● ایک روز امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ راہ میں چلے جا رہے تھے کہ ان کا پیر ایک لڑکے پر میں لگ گیا، اس لڑکے نے کہا، اسے شخص اتوں نے مجھ کو تکلیف دی، کیا تو قیامت کے حساب کا خیال نہیں کرتا ہے اور خدا تعالیٰ کے بدلے سے نہیں ڈرتا ہے، یہ سن کر امام صاحب بے ہوش ہو گئے اور حساب کا نام سن کر نہایت دہشت میں آ گئے۔

● ربیع بن خیم نے زبان کو بند کیا اور ایک گوشہ اختیار کیا بیس برس تک دنیا کی بات نہیں بولے اور کبھی لوگوں سے بات نہیں کی یہاں تک کہ جس روز امام حسینؑ کی شہادت ہوئی لوگوں نے کہا اگر یہ خبر ہم ان کو پہنچائیں تو شاید کچھ بولیں، لوگوں نے یہ خبر ریح تک پہنچائی ربیع نے یہ خبر سن کر اپنا سر آسمان کی طرف

اٹھایا اور فرمایا، اللھم فاطرا السموات والارض عالم الغیب والشہادۃ ان تحکمہ میں عبادت کی ماکا لوافیہ یخلفونہ سے پروردگار خالق آسمان اور زمین عالم الغیب تو اپنے بندوں کے درمیان جن امور میں وہ اختلاف رکھتے ہیں، انصاف کرنے والا ہے، اور سو اس کے کوئی کلام کسی سے نہ کیا اور اپنا دل عبادت کی طرف مشغول کیا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، من صمت بجا و جو شخص چپ رہا، اپنی زبان کو حتی الوسع روکا اس شخص نے نجات پائی یٰ ایڑا اس کو داری نے روایت کیا ہے اور مشکوٰۃ المصابیح میں نقل کیا ہے۔

● ایک روز امام ابوحنیفہؒ منیٰ میں مسجد نبویہ میں بیٹھے تھے کہ ایک شخص آیا اور امام سے کہا، اے حرامزادے تجھے سے میں نے فلاں مسئلہ پوچھا تھا اور تو نے اس کا جواب حسن بھریٰ کے جواب کے خلاف دیا، امام نے فرمایا، حسن بھریٰ نے خطا کی حقیقت میں وہی فتویٰ ہے جو میں نے کہا، اس نے امام کو چند گالیاں دیں، حاضرین اس شخص کو مارنے کے واسطے اٹھے امام صاحب نے سمجھوں کو منع کیا اور لوگوں کو روکا، پھر امام نے کہا، اے شخص اتوں نے مجھ کو جو کافر و غیرہ کہا، اللہ تعالیٰ جانتا ہے کہ میں نے کسی کو اس کا شریک نہیں کیا اور میں نے کسی سے امید نہ رکھی ہوائے اس ذات و حدہ لا شریک کے، اور میں نہیں ڈرا، مگر اس کے عذاب سے، جب عقاب کا وہ کمر آیا تو امام پر ایک خون طاری ہوا روئے گئے اور زار زار آنسو بہانے لگے جب اس شخص نے یہ کیفیت دیکھی خود بخود زام ہوا اور امام سے قصور معاف کر لیا، امام نے کہا تیرے قصور کو میں نے معاف کیا اور جو تو نے مجھ کو گالی دی، اس سے درگزر کیا۔

امام نے اگرچہ حسن بھریٰ کی غیبت کی اور ان کی خطا بیان کی لیکن یہ غیبت جائز ہے جو غیبت امر دین کے واسطے ہو درست ہے جیسے محدثین جرح و تعدیل کیا کرتے ہیں۔

جنی اسرائیل میں ایک شخص نے حکمت کے موضوع پر تین سو ساٹھ کتابیں تصنیف کیں اور ان تصانیف کو اللہ تعالیٰ کی طرف پیش کرنے کا وسیلہ گردانا، اس زمانے کے نبی کی طرف وحی آئی کہ اس شخص نے تمام زمین میں ان کتب حکمت کے سبب نفاق پھیلادیا، اور کوئی تصنیف اس کے حق میں مفید نہیں ہوگی جب اس شخص نے یہ خبر سنی دنیا و مافیہا کو چھوڑ کے سمجھوں سے

منہ موڑ کے ایک گوشہ میں بیٹھ کر بہت عبادت کی اور اللہ تعالیٰ کی محبت اپنے دل میں پیدا کی، پھر اللہ تعالیٰ نے وحی بھیجی کہ اب تک میں اس سے راضی نہیں ہوا ہاں! اگر یہ شخص لوگوں سے مواظبت رکھے لوگوں سے معاملات جاری رکھے، اس کے علاوہ لوگوں کی تکالیف پر بھر کرے کسی سے بدلہ نہ لے اس وقت میں راضی ہوں گا اس شخص نے جب یہ خبر سنی ایسا ہی کیا اللہ تعالیٰ نے کھلا بھیجا اب میں اس سے راضی ہوا

● ایک شخص جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت سے خواب میں مشرف ہوئے، انھوں نے پوچھا، یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیا لوگوں کے ساتھ معاشرت کیا کروں یا یہ کہ اکیلے ہو کر عبادت کیا کروں، جناب رحمۃ اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لوگوں سے الگ ہو کر مواقع کو چھوڑ کر عبادت کرنا کمال نہیں ہے، کمال تو یہ ہے کہ لوگوں سے مخالفت رکھو اور ان کی طرف سے پیش آمدہ تکلیف برداشت کر لیا کرو۔

ایک شخص نے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں اگر عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میرے دو عظام ہیں اور میرے نافرمان ہیں اسی سبب سے میں ان کو مارتا ہوں، اور گالی بھی دیتا ہوں، قیامت کے روز میرا کیا حال ہوگا جانتا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

میدان حشر میں ڈرا زار اس صاحب ادنیٰ ادنیٰ پر عذاب ہوگا اگر تیری مار اور گالی ان کے گناہ کے برابر ہو جائے گی تو تجھ کو کچھ جزا نہ ملے گی، کیونکہ تو نے ان کی نافرمانی کے مطابق ان کو زھکب کیا اور نہ ان کو کچھ سزا نہ ملے گی، کیونکہ ان کی نافرمانی کے بدلے تو نے ان کو تکلیف بھی دی اور اگر تیری مار اور گالی ان کی نافرمانی سے کم ہوگی تو اللہ تعالیٰ تیری طرف سے ان سے بدلہ لے گا اور ان کو سزا دے گا اور اگر تیری مار اور گالی ان کی نافرمانی سے زائد ہو گئی تو اللہ تعالیٰ تجھ سے حساب کرے گا، انکی طرف سے تجھ سے اس ظلم کا قصاص ملے گا، جب یہ کلام اس سالی نے سنا تو بہت رویا اور بہت ڈرا ڈرا خیال میری مار اور گالی انکی نافرمانی سے بڑھ جاوے کہنے لگے یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں نے ان دونوں غلاموں کو آزاد کیا، اور اپنا ذمہ پاک کیا جب کسی ظلم یا ناکر یا فز نہ سے کوئی قصور ہو جائے مجھ کو یہ مقام کرم ہے، موضع رحم ہے کسی طرح سے اس کی شکایت نہ

باقی صفحہ ۲۱ پر



# مرزا قادیانی کی قرآن دانی

سید شہبیر حسین شاہ - اسلام آباد

ہو جائے گی اور پھر دوسرا زہ نہ ہدایت آئیگا جس ناگاہ لوگ گھڑے ہو جائیں گے، (شہادت القرآن ص ۲۶-۲۵) ۱۵۱ سورۃ القم کی اس آیت کو پڑھیے۔ متاع الخیر معتد اشیر عمل بعد ذالک ذنیہ (آیت ۱۲-۱۳) نیکی کی راہوں سے روکنے والا اور بائیں ہمہ نہایت درجہ کا بد خلق اور ان سبیلوں کے بعد ولد الزنا بھی ہے۔

(ازارہ اوہام جلد اول ص ۱۶)

ذرا سوچیے اور غور کیجیے، کہ کیا مرزا قادیانی کا یہ ترجمہ درج بالا قرآن آیت پر موزوں بیٹھتا ہے؟ اور کیا یہ قرآن کی "شستہ بیانی سے مطابقت رکھتا ہے؟

۱۶۱ قرآن کریم میں ایک مقام پر پیروان رسول کو خیر الام کہا گیا ہے، کنتم خیر اوقات اخروج للناس اتم ایک بہترین قوم ہو جو دنیا کی اصلاح کے لئے اٹھی، مرزا قادیانی کہتا ہے:-

الناس کے لفظ سے وصال ہی مراد ہے۔

(ازالہ الاہام جلد اول ص ۳۲)

۱۶۲ خطبہ الہامیہ میں مرزا قادیانی کہتا ہے، کہ "صراط الذین انعمت علیہم سے مراد وہ ابدال و اولیا ہیں جو صحیح موعود پر ایمان لائے اور مغضوب و ضالین سے مراد میرے منکرین ہیں، تعجب ہے کہ آپ لوگ نماز پڑھنے کے باوجود مجھ پر ایمان نہیں لاتے، اور مجھ سے بیعت نہیں کرتے، (المحفص خطبہ الہامیہ ص ۱۲۷-۱۲۴)

۱۶۳ اهدنا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم کی شرح میں سورۃ النساء کی یہ آیت الذین انعم الله علیہم من النبیین والذین اتوا بالیقین والصابرین، پیش کرتے ہوئے مرزا قادیانی کہتا ہے، کہ:-

وہ قسم نبوت کے ایسے معنی کرتے ہیں، جس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نفس پاک میں اضافہ اور تکمیل نفوس کے لئے کوئی توت نہ تھی، اور وہ صرف خشک شریعت کے آئے تھے، حالانکہ اللہ تعالیٰ اس امت کو دعا سکھاتا ہے اهدنا الصراط.... انعمت علیہم پس اگر یہ امت پہلے نبیوں کی وارث نہیں اور اس انعام میں سے اس کو کچھ حصہ نہیں تو پھر یہ دعا کیوں سکھائی گئی۔

پستی سے تم پر ٹوٹ پڑے تھے، جب تمہاری آنکھیں لڑخون سے پتھر لگی تھیں اور کلیجے منہ کو آگے آئے تھے، اسی طرح اور کئی جگہوں کی تفصیل بھی قرآن میں درج ہے، لیکن مرزا قادیانی کا کہنا ہے کہ:-

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بعد نبوت دس سال تک مکہ میں رہنا اور پھر وہ تمام لڑائیاں ہونا جن کا قرآن کریم میں نام و نشان نہیں (شہادت القرآن ص ۲)

۱۶۴ قرآن کریم میں زلزلہ آخرت کے ضمن میں متعدد آیات موجود ہیں، سورۃ مسالت میں جو کہ (آیات، تا ۱۳) قیامت کے ذکر سے شروع ہو کر قیامت ہی پر ختم ہوتی ہیں، درمیان میں علامات قیامت کا ذکر ہے، جن میں سے ایک یہ ہے کہ اس روز انبیاء ایک خاص وقت پر میدان فشر میں جمع ہوں گے اور ان کے مقدمات بد غور ہوگا، لیکن مرزا قادیانی وادانہ لرسائل اقلت کا ترجمہ یوں کرتا ہے،

اور جب رسول وقت مقرر یہ لائے جائیں گے اور یہ اشارہ دراصل مسیح موعود کے آنے کی طرف ہے، (شہادت القرآن ص ۲۲)

۱۶۵ علامات قیامت میں سے ایک علامت نفع فی الصور ہے، و نفع فی الصور فصدق من فی السموات ومن فی الارض..... ثم نفعم فیہ اخری فاذا هم قیامہ منظورون، (جب فکر نا چھوئی جائے گی تو سارے کائنات اور سما کی چیزیں نکل جائیں گی.... اور جب دوسری مرتبہ چھوئی جائے گی تو لوگ قبروں سے نکل کر ادھر ادھر دیکھنے لگیں گے، لیکن مرزا قادیانی کے نزدیک (کرنا، بمعنی مسیح موعود ہے، شہادت القرآن، مزید تشریح یوں کرتا ہے، "آخری دنوں میں روز مانے آئیں گے ایک منطقت کا زمانہ اور اس میں ہر ایک زمین اور آسمان یعنی شقی و سعید پر غفلت سی طاری

مرزا قادیانی مسلمانوں کے ایک صحیح العقیدہ گھرانے کا فرزند تھا، اس کے ابتدائی عقائد قرآن و حدیث اور مہرود مسلمانان عالم کے مطابق تھے، مگر جو نبی مرزائے قرآن و حدیث کو اپنی مطلب براری کے لئے استعمال کرنا شروع کر دیا، تو اللہ تعالیٰ نے اس سے فہم قرآن کا مادہ ہی سلب کر لیا، اور مرزا کا یہ حال ہو گیا، کہ وہ قرآن کے بارے میں اس بے احتیاطی و گستاخی سے گفتگو کرتا تھا، کہ جسے سن کر مرزائے تابع قرآن ہونے کے بجائے اس کے مخالف قرآن ہونے کا صاف اندازہ ہو جاتا تھا، ذیل میں مرزا قادیانی کے قرآن مجید کے علم کے بارے میں چند اقتباسات دیئے جا رہے ہیں، تاکہ اس کی علمی دانی کا اندازہ آپ کو بھی ہو سکے۔

۱۱ قرآن مجید کی آیت مبارکہ ہے: ایضا تسولواہم وجہ اللہ، تم جہ بھی منہ پھرو گے اللہ کو سامنے پاؤ، مرزائے یوں ترجمہ کیا ہے: جہ میرا منہ خدا کا اسی طرف منہ ہے، تبلیغ رسالت جلد ششم ص ۱۶۹، قولہ: جمع تم، کیلئے ہے جسے مرزائے واحد تیرا کہہ دیا۔

۱۲ قرآن کریم میں حضور علیہ السلام کے کئی غزوات کا ذکر ہے مثلاً ولقد نفرکم اللہ ببدر وانتم اذقتم آل عمران، (اللہ نے تمہیں بدر میں فتح دی، حالانکہ تم کمزور تھے، ولقد نفرکم اللہ فی مواطن کثیرة دیوم حنین اذا اجمعتم کثرتم کفہ فہم تعن منکم قتیبا والنبیہ) اللہ نے کئی میدانوں میں تمہاری مدد کی خصوصاً جنگ حنین کے دن جب تم اپنی کثرت پر مغرور ہو گئے تھے، وہاں دنیا کی کوئی طاقت تمہیں شکست سے نہ بچا سکی، اذ جاؤکم من فوقکم ومن اسفل منکم واذ ذابقت الابصار وبلغت القلوب الحناجر و احزاب، یاد کرو غزوہ احزاب کا، وہ دن جب کفار ہر ہندری و

(حقیقت الوحی)

مرزا قادیانی کے کہنے کا مطلب یہ ہے کہ نبی، صدیق، شہداء، صالحین منعم علیہ ہیں۔ اور امت مسلمہ ان سے نبوت صدیقیت، شہادت، اور صالحیت مسائل کر سکتی ہے۔ اسی کلمہ کے تحت مرزا قادیانی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہر نبوت سے نبوت حاصل کرنے کا دعویٰ کیا۔

۱۹۱ ایک شخص نے حضرت صاحب (مرزا قادیانی) کی خدمت میں عرض کی کہ دنیا میں لوگ گنہگار ہوں گے مگر میرے جیسا گنہگار تو کوئی نہ ہوگا۔ میں نے بڑے بڑے سخت گناہ کیے ہیں۔ میری بخشش کس طرح ہوگی؟ حضرت نے فرمایا۔

دیکھو! خدا تعالیٰ جیسا غفور اور رحیم کوئی نہیں اللہ تعالیٰ پر یقین کامل رکھو کہ وہ تمام گناہوں کو بخش سکتا ہے اور بخش دیتا ہے خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر دنیا بھر میں کوئی گنہگار نہ رہے تو میں اور امت پیدا کر دوں گا۔ جو گناہ کرے اور میں اسے بخش دوں گا۔ (پیغام صلح ۲ اکتوبر ۱۹۷۸ء)

قرآن کریم میں اس طرح کا خدا کا فرمانا اکھلا بیان نہیں۔ البتہ ایک حدیث میں ایسا آیا ہے۔ جسے مرزا قادیانی (خدا کا کہنا) قرآن بنا کر پیش کر رہا ہے۔

(۱۱) قرآن شریف میں تیس کے قریب ایسی شہادتیں ہیں جو صحیح ابن مزہم کے قوت ہونے پر دلالت کر رہی ہیں۔

(ازالہ کلال جلد اول ص ۱۲۵-۲۰)

قرآن کریم میں ایک جگہ بھی وفات مسیح ثابت نہیں۔ یہ قرآن مجید سے لاعلمی اور ارادی تحریف ہے۔

(۱۱) اور یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ ان کے زندوں جو دم عیسیٰ سے زندہ ہو کر اٹھنے لگتے تھے، کا پرواز کرنا قرآن شریف سے ہرگز ثابت نہیں ہوتا۔ بلکہ ان کا ملنا اور جنس کرنا بھی باہر ثبوت کو نہیں پہنچتا۔ (ازالہ اوہام حاشیہ ص ۱۱) سورۃ آل عمران و سورۃ مائدہ سے یہ سب ثابت ہے۔ جس کا مرزا قادیانی انکار کر رہا ہے۔ اور یہ مرزا قادیانی کی قرآن سے جاہلیت اور بے بصیرت کا ثبوت ہے۔ آئینہ کمالات اسلام ص ۷۸ میں اس کا خوب افرازی بھی ہے۔

(۱۲) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے معراج کے بارے میں مرزا قادیانی لکھتا ہے کہ۔ میرے معراج اس جسم کثیف کیساتھ

نہیں تھا۔ بلکہ وہ نہایت اعلیٰ درجہ کا کشف تھا۔ جس کو درحقیقت بیداری کہنا چاہیے۔ احاشید ازالہ کلال جلد اول ص ۲۰) قرآن کریم سورۃ اسز میں سبحن الذی اسزى بعبدہ میں دعبد، کا لفظ جسم درود کو محیط ہے۔

لیکن مرزا کی جہالت و بے علمی دیکھو کہ معراج جہان درود صحت کو نوا کشف، قرار دے رہا ہے۔ یہ ہے اس نبی کے علم قرآن کی حقیقت جو اپنے آپ کو حضور ہانی ملا ہے۔

## موت العالم موت العالم

# یادگارِ اسلاف مولانا قاضی شمس الدین حمزہ علیہ آف درویش

تحریر: قاری سید محمد شاہ نیو مراد پور مانسہرہ

بقدرہ السلف، عدل و محقق دو عالم، عارت و زاہد حضرت مولانا قاضی شمس الدین صاحب ساکن درویش پور ۸۵ برس کی عمر میں داعی اجل کو لبیک کہ گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون

مردم جامع الصفات بزرگ تھے۔ خلفاء سراجیہ کے پرانے بادہ خوار تھے۔ تمام شماریک میں نمایاں حصہ لیا۔ احسار سے لے کر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت تک یہ فائدہ جو علماء و محدث کا فائدہ تھا اس کے رکن رہیں تھے۔ تمام فتوں کا ڈوٹ کر مقابلہ کیا۔ قادیانیوں کے خلاف تحریک ختم نبوت میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ قلمی جہاد کیا۔ جسے خوب یاد ہے کہ جب حالیہ ختم نبوت کی تحریک میں ہری پور کے ساتھیوں نے ایک تنظیم قائم کی تو حضرت اقدس مولانا خان محمد صاحب مدظلہ العالی امیر مرکزی کو لے کر تشریف لائے اور ساتھیوں کا اتفاق کرایا۔ حضرت اقدس سے دعائیں کرائیں کہ اللہ تعالیٰ ان نوجوانوں کو ہمت اور جذبہ عطا فرمائے۔

حضرت امیر مرکزی مولانا خان محمد صاحب و امت برکاتہم کاجب ہزارہ کا دورہ ہوتا تو قمریہ ہوتے مانسہرہ میں عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے امیر مولانا محمد عبداللہ خالد صاحب خطیب جامع مسجد برسال ختم نبوت کانفرنس منعقد فرماتے ہیں۔ آپ ہمیشہ حضرت اقدس کے ہمراہ تشریف لاتے۔ مجلس میں بیٹھے تو نہایت ادب سے بیٹھتے حضرت اقدس مدظلہ العالی کی ایک بات کو دل کے کانوں سے سنتے۔ ہم لوگ کو نمونہ بن کر دکھانے کے اللہ والوں کے مجلس میں کیسے بیٹھنا چاہیے۔

انکی وفات ہزارہ ڈورژن کے علمی حلقوں میں صفا ماتم پیکھ گئی۔ حضرت مولانا محمد عبداللہ خالد صاحب خطیب مانسہرہ نے نماز جمعہ کے عظیم اجتماع میں انکی خدمت پر انہما رحیال فرمایا اور دعاے مغفرت فرمائی۔ اسی طرح عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کوڑچھیل کے رہنما ڈول مولانا محمد غفر اقبال ترقی صاحب، مولانا سید سراج الحق شاہ صاحب اور ڈول مولانا کو انکی وفات سے گہرا صدمہ ہوا اور ان کے لیے دعاے مغفرت کی اور انکی خدات پر انکو حراج تحسین پیش کیا۔ ان کے ہسازگان کو اللہ تعالیٰ صبر جمیل عطا فرمائے۔

حضرت اقدس مولانا خان محمد صاحب مدظلہ سرفرح پر بھی اس لیے جنازہ پر تشریف نہیں لائے اگر وطن میں ہوتے تو جنازہ کی نماز حضرت ہی پر سعادت مگر انفرسی حضرت موجود نہ تھے۔

تمام مسلمانوں سے درخواست ہے کہ وہ حضرت قاضی صاحب کے لیے دعاے مغفرت فرمائیں۔ مدار سس قرآن کے بہترین استاد ہے کہ وہ ایصال ثواب کے لیے ختم قرآن پڑھائیں۔ اخیر زمانہ میں انکا اور مولانا قاضی مظہر حسین صاحب مدظلہ کا مناخہ مل رہا تھا اس ضمن میں بعضے ذاتی ایک جمل ہونے ان سے درخواست ہے کہ وہ بھی دعاے مغفرت فرمائیں۔ آمین۔



# قادیا نیوں کو احمدی کی کہنا زبردست کفر ہے

از: حضرت مولانا عبداللطیف مسعود ڈسکہ

**دجال ابن دجال** ناظرین کرام! آپ نے دجال اول اور دجال ثانی کی ڈالی ہوئی بنیاد رسد کو تو ملاحظہ فرمایا کہ اس میں ہر رنگ اور پہلو موجود ہے۔ اب ابن دجال یعنی مرزا بشیر احمد مصنف کتاب سیرۃ المہدی کی کن ترانی سنئے۔

وہ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے مندرجہ بالا الہامات اور دیگر مقامات پر مسیح موعود (مرزا قادیانی لعنۃ اللہ) کو (صدا اللہ) احمد کے نام سے پکارا ہے۔ (پھر اوپر والے الہامات ذکر کئے) دوسری طرف ہم دیکھتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود (مرزا قادیانی) بیعت لینے پر اقرار کر لینے لگے کہ آج میں احمد (مرزا) کے ہاتھ پر بیعت کرتا ہوں۔ پھر اس کی برسی نہیں بلکہ اپنی جماعت کا نام بھی احمدی جماعت رکھا۔ میں یہ یعنی بات ہے کہ آپ احمد تھے۔ اب معاملہ بالکل صاف ہے قرآن شریف میں سورہ صف نکال کر دیکھو۔ احمد کے نام نہ ماننے والوں کیلئے کیا فحش ہے۔ وہاں صاف لکھا ہے کہ واندہ منتمہ سورہ ولو کفرہ الکفر وہ۔ یہ آیت بطور الہام مسیح موعود (مرزا) پر اتر چکی ہے جس سے اس خیال کو اور بھی تقویت پہنچتی ہے کہ آپ احمد ہیں اور ان کے منکر کا فر ہیں۔ کلمہ الفصل ص ۱۲۱ از مرزا بشیر احمد ملاحظہ فرمائیے کہ اندرونی طور پر تمام بات کہہ بھی گئے ہیں۔ مگر کھل کر اس کو (مرزا) احمد کا متین مصداق قرار نہیں دے رہے۔ کیونکہ یہ بات اور عنوان نہایت اشتعال انگیز تھا۔

سہلا کر اس خبیث دجال کو احمد تسلیم کرے گا۔ پھر اس الحاد اور زندہ کی تشریح یوں کی کہ دراصل احمد صرف سیدنا نبی صلی اللہ علیہ

وآلہ وسلم کا ہی اسم گرامی ہے۔ آپ کے سوا اور کوئی دوسرا احمد نہیں۔ مگر آپ کی دو بعثتیں ہیں۔ پہلی بعثت (تشریف آوری) میں آپ محمد تھے جو کہ جلال رنگ کا مظہر ہے اور اس دوسری بعثت میں جو مرزا قادیانی کی صورت میں ہے۔ آپ احمد ہیں۔ جو کہ جلال رنگ یعنی صلح و آشتی اور عدم جہاد و قتال کا مظہر ہے تو گویا بشارت عریضہ آپ کی پہلی بعثت کے متعلق نہیں جس میں آپ نفس نفیس تشریف لائے اور جلال رنگ یعنی جہاد و قتال سے دین کو پھیلایا (لعنۃ اللہ علی الظالمین والمطہرین) دجال غیر مسلم محدثین کے ہاتھ منبر لا کر رہا ہے جو کہتے ہیں کہ اسلام تلوار کے زور سے پھیلا ہے) بلکہ یہ پیش گوئی آپ کی دوسری بعثت کے متعلق ہے جس میں آپ کا شیل مرزا قادیانی مسیح موعود ہو کر آیا ہے لہذا اس کا نام مشیل اور بروزی طور پر احمد ہے۔ ملاحظہ ہو کلمہ الفصل از مرزا بشیر احمد ص ۱۲۱۔

پھر اس نظریہ کی مانند میں دجال اکبر (مرزا غلام احمد) کی چند عبارتیں نقل کرتے ہیں۔

چنانچہ آپ (مرزا صاحب) تحفہ گوشت و روپر ص ۱۲۱ لکھتے ہیں کہ آیت و مبعثت رسولیاتی من بعدی اسمہ احمد۔ میں یہ اشارہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک مظہر آخری زمانہ میں ظاہر ہو گا گویا وہ اس کا ایک ہاتھ ہے جس کا ہم آسمان پر احمد ہو گا۔ وہ جلال حد پر حضرت مسیح موعود (مرزا قادیانی) کے رنگ میں دین کو پھیلائے گا۔ پھر اس کے حاشیہ میں تحریر کیا ہے کہ آپ کی یہ دونوں بعثتیں اور صفیں (محمد جلالی و احمد جلالی) اپنے اپنے وقتوں میں ظاہر ہوں گی۔ اس لیے خدا نے صفت جلالی کو (جو کہ اسم محمدی مظہر ہے) ص ۱۲۱ کے ذریعہ ظاہر کیا

اور صفت جمالی (جو کہ اسم احمدی مظہر ہے) کو مسیح موعود (مرزا) اور اس کے گروہ کے ذریعہ کمال تک پہنچایا اس کی طرف آیت و آخرت میں منہم لہما بلحقوا بہم میں اشارہ ہے۔

پھر اسم کتاب کے مخلص ص ۱۵۲ پر لکھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ ہزار نمبر تھا جو اسم محمد کا مظہر تجملی تھا۔ یعنی یہ بعثت اول راہ کی بخش نفیس تشریف آوری ہے۔ مگر بعثت دوم (دوسری آمد) جس کی طرف آیت کریمہ و آخرت میں منہم لہما بلحقوا بہم میں اشارہ ہے کہ وہ مظہر تجملی اسم احمد ہے جو کہ اسم جمالی ہے۔ جبکہ آیت و مبعثت رسولیاتی من بعدی اسمہ احمد اس کی طرف اشارہ کر رہا ہے۔ اس حقیقت کو حضرت صاحب (مرزا قادیانی) نے اپنی کتاب اعجاز المسیح ص ۱۲۱ ص ۱۲۲ تک وضاحت سے ذکر کیا ہے

اور کھول کر بتایا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی دو تشریف آوری ہیں۔ بعثت اول میں اسم محمد کی تجملی تھی۔ مگر بعثت دوم میں اسم احمد کی تجملی ہے۔ کلمہ الفصل ص ۱۲۱ از مرزا بشیر احمد قادیانی۔ پھر مزید ایک نکتہ کی وضاحت کرتے ہوئے رقم طراز ہیں کہ

یہ عجیب نکتہ یاد رکھنے کے قابل ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دونوں بعثتیں آپ کے دنیا میں تشریف لانے سے قبل ہی بتلائی جا چکی تھیں۔ چنانچہ حضرت مزی علیہ السلام نے جو صفت جلالی میں ظاہر ہوئے تھے۔ انہوں نے آپ کی پہلی آمد کی پیش گوئی کی۔ لیکن صلی اللہ علیہ وسلم جلالی پہلو عطا کیا گیا تھا۔ اس لیے انہوں نے آپ کو دوسری بعثت یعنی اسم احمد پیش گوئی کی۔ پھر مرزا قادیانی

کی کتاب اعجاز المسیح ص ۱۱۱ سے اسکی تائیدی عبارت نقل کی۔ کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے جلال اسم یعنی محمد کو اختیار کر کے پیشگوئی کی کہ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اپنے سے مناسبت سے اسم احمد کے ساتھ پیش گوئی کی۔ حاصل کلام یہ ہے کہ دونوں نبیوں نے اپنے اپنے کامل مثیل کی طرف اشارہ کیا ہے پھر اسی صفحہ پر مزید وضاحت کی کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے کوزرچ اخراج شطاۃ الحق (الفتح) سے ایک دوسری جماعت و آخرین میں منہ ہوا۔ اور ان کے امام مسیح موعود درمزا قادیانی کی طرف اشارہ کیا ہے۔ بلکہ اس کے نام کی تصریح کر دی۔ کلمۃ الفضل ص ۱۱۱۔

خلاصہ کلام: آخر میں بطور خلاصہ دیکھتے ہیں کہ ان تمام حوالہ جات سے قطعی اور یقینی طور پر ثابت ہوتا ہے کہ سورہ الصف جس احمد رسول کی پیش گوئی ہے وہ احمد مسیح درمزا (ای پی پی) جس کی بعثت سب وعدہ خداوندی و آخرین منہ ہوا خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت ہے پھر سورہ الصف میں ہی ہم یہ دکھایا ہوا دیکھتے ہیں کہ

یسریدون ان یطفئوا النور ایلاہ بافواہم الخ ایہ اس بات کا ثبوت ہے کہ یہ پیشگوئی مسیح موعود (درمزا قادیانی) کے متعلق ہے کیونکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں منکر چھوٹوں یعنی فتویٰ کفر و غیوہ سے اللہ کے نزدیک بگھانے کی کوشش نہیں کی گئی۔ بالکل غلط ہے ہر مخالف نے مختلف قسم کے الزامات۔ طعن و تشنیع اور فتووں سے مزاحمت کی (انقرآن) بلکہ مخالفین نے تو اور اٹھائی۔ لیکن مسیح موعود کا زمانہ طولی کا زمانہ نہیں

(یہ بھی سراسر غلط) بلکہ یضیح الحب یعنی عدم جہاد کا زمانہ ہے یہ تو بعد انقطع شرقتنسب کا قال تعالیٰ حتی لا تکون فتنۃ ویکون الدین کلمۃ اللہ اس لیے مخالف تو لڑ نہیں تھا اسکے مگر انہوں نے ناخون تک زور لگایا یطفئوا النور ایلاہ بافواہم لیکن ان کے مقابلہ میں بھی کوئی معمولی انسان نہ تھا۔ بلکہ دم سے کافر مرتے تھے فتر بروار۔

پھر لکھا۔ حاصل کلام یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود درمزا قادیانی کا اللہ تعالیٰ نے بار بار اپنے الہام احمد نام لکھا ہے۔ اس لیے آپ کا منکر کافر ہے۔ کیونکہ کے منکر کے لیے قرآن میں لکھا ہے کہ واللہ متمم نورہ ولو کرہ لکفرون۔ کلمۃ الفضل ص ۱۱۱ یعنی اللہ تعالیٰ اپنے نورا دین حق کو پورا کر کے رہیگا۔ اگرچہ کافروں کو کتنا ہی ناگوار ہو۔ یعنی اہل اسلام کی ناگواری اور مخالفت کے باوجود مزانیت کا میاب ہوگی۔

ن (مگر بسا آرزو کرنا کنا شد) التنبیہ: حضرات گرامی! ذرا توجہ سے مندرجہ بالا اقتباسات ملاحظہ فرمائیے۔ اور اندازہ لگائیے کہ کس طرح درمزا قادیانی اور اس کی ذریت متفقہ اسلامی عقائد نظریات کو تلبیٹ کر کے عوام اہل اسلام کو لڑا مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے جھٹکا رہے ہیں۔ اور پھر یہ بھی آپ کو معلوم ہو گیا کہ یہ لوگ اپنے آپ کو احمدی کیوں کہتے ہیں؟

قرآن مجید کی اس آیت کریمہ کا مصداق درمزا قادیانی ہے (العیاذ باللہ) اور بزعم مرزا اس پر نازل شدہ مندرجہ بالا الہامات میں ہمیں جو ان احمدیوں سے خطاب کیا گیا ہے ان کے پیروکاروں کو احمدی کہا جانے گا۔ لہذا اگر ہم ان کو احمدی کہنے لگیں تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ ہم نے یہ بات تسلیم کر لی کہ واقعی یہ آیت مبارکہ (اسمہ احمد) قائم المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہ میں نہیں بلکہ مرزائے قادیانی کے متعلق ہے۔ (العیاذ باللہ) نیز مرزا صاحب کے تمام الہامات اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل شدہ اور قرآن مجید کی طرح حق اور سچے ہیں۔ اور وہ اپنے تمام دعادی مثل مسیحیت اور نبوت میں سچا تھا۔ (العیاذ باللہ) حالانکہ یہ امور تسلیم کر کے کوئی بھی انسان بزرگ مسلمان نہیں رہ سکتا لہذا ہمیں محمد مصطفیٰ احمدی مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے اس کا کوئی تعلق نہیں رہ سکتا۔ لہذا ہمیں کلمۃ صمدت میں مرزائیوں کو احمدی نہ کہنا چاہیے صلح (حوالہ: اللہ تعالیٰ نے اس امت کا نام خود مسلمان رکھا ہے۔ حضرت ابراہیم عمار سے بعد اجماع سے مبارک نام مسلمان ہی رکھا ہے (الحج۔) مگر قادیانی حضرات

مندرجہ بالا جو بات کی بنا پر اپنے آپ کو کہتے مسلمان کے احمدی (بطور لقب کے) کہلاتے ہیں۔ پناہ فرمائیے اور دیکھتے ہیں کہ جس دن سے دم احمدی درمزا نے ہوئے ہر تہا زان تو ام احمدیت ہوئی۔)

التنبیہ الثانی: آپ نے یہ بھی ملاحظہ فرمایا کہ مرزا صاحب خود تو صاف اور دو ٹوک الفاظ میں اسلام کا حقیقی مصداق ہونا واضح نہیں کرتے بلکہ ہم اور ملی جلی بات کرتے ہیں جس سے دونوں باتیں نکل آتی ہیں گویا وہ خام مشیل میا کر دیا اور کہیں کہیں راحت کے بالکل قریب پہنچ جاتے ہیں۔ یہ الفاظ دیگر معنوں تو سمیٹا کر دیا لیکن عنوان قائم کرنے کی ذمہ داری اپنی ذریت پر لگا دی۔ جو اس نے بطریق کمال پوری کر دی۔

دوسرے نمبر پر مصنف سیرۃ الہدی و کلمۃ الفضل کی چالیں بائیں اور ملحدانہ قلابا زیاں بھی ملاحظہ فرمائیں کہ کس طرح اس نے مرزا صاحب کی فراہم کردہ بنیاد پر تدریجی استوری کا حق ادا کیا ہے۔ کیے شاندار طریقے سے بات کو آگے بڑھایا ہے۔ مگر ابھی معاملہ کچھ بڑھتی حیثیت میں رکھا کہ بعد میں آنے والوں کے لیے بھی کچھ کارروائی کا موقع رہ جائے۔ اب اگلے صفحہ پر شیل دجال مرزا محمود کی کارکردگی سامعیت فرمائیے!

### مرزا محمود قصورِ جاہلیت کا معمار

الحادوزنقہ کو حد کمال تک پہنچانے کی سعادت حاصل کرنے والے مصلح موعود مرزا بشیر الدین محمود علیہ السلام اپنی مشہور کتاب انوار خلافت میں گوہر افشاں ہیں کہ

میرا یہ عقیدہ ہے کہ یہ آیت (اسمہ احمد) مسیح موعود و مرزا قادیانی کے متعلق ہے اور احمد آپ ہی ہیں لیکن اس کے خلاف کہا جاتا ہے کہ (حوالہ اس سے مراد پوری پارٹی کے امن اور پوری ہیں جنہوں نے اس مسئلہ القول للمجد نامی ایک کتاب لکھی ہے) احمد نام رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ہے اور آپ کے سوا کسی اور شخص کو احمد کہنا آپ کی جسک ہے (واقعی آرزوئے قرآن و حدیث اور باقی ص ۲۱ پر





## امریکی قونصلیٹ پر چرچہ کی دورہ ربوہ برآمدہ قادیانوں سے چار گھنٹے مخفیہ مذاکرات

جب بھی قادیانیوں کا جٹ اجلاس ہوتا ہے امریکی قونصلیٹ کو دورہ ربوہ کرنا ایسا مسئلہ ہے

امریکی قونصلیٹ کا ایسی ملک دشمن جماعت کے لیڈروں سے پابند گھنٹے تک طویل مذاکرات سنارقی آداب کے خلاف اور پاکستان کے اندرونی معاملات میں مداخلت کے مترادف ہے۔ مذکورہ بالا رہنماؤں نے مطالب کیا کہ امریکی قونصلیٹ پر چرچہ کی کونسا پستیہ شخصیت قرار دے کر حکم بدر کیا جائے۔

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے مرکزی رہنماؤں مولانا عزیز الرحمن جالندھری، علامہ عبدالرحیم اشعر، مولانا اشرافیہ، مولانا محمد اسماعیل شجاع آبادی، حاجی منہ اختر نظامی، ختم نبوت یوتھ فورس کے جنرل سیکرٹری محمد ممتاز اعوان نے اپنے ایک مشترکہ بیان میں ربوہ میں امریکی قونصلیٹ کے قادیانی لیڈروں سے بندھ کر طویل مذاکرات پر گہری کشموشی کا اظہار کرتے ہوئے کہا ہے کہ قونصلیٹ کے مخفیہ مذاکرات اسلام اور پاکستان کے لیے خطرہ کے الاہم ہیں۔ کیونکہ قادیانی پاکستان اور اسلام کے غدار ہیں۔ سامراجی قوتوں کے ایجنٹ اور جاسوس ہیں۔ قادیانی گروہ کے سربراہ کا بیان دیکھ کر ڈر ہے کہ وہ مغرب پر پک ان صفحہ ہستی سے مت جائے گا۔

مذکورہ بالا رہنماؤں نے کہا کہ امریکی قونصلیٹ کی ملاقات کو جناب یا مس عرفات کے حالیہ بیان کے تناظر میں اگر دیکھا جائے تو میں انہوں نے حکومت پاکستان اور پاکستانی عوام کو خبردار کیا ہے کہ کہوٹہ ایچی پلانٹ کو باہر سے نہیں بلکہ اندرونی طور پر سبوتاژ کیا جائے گا۔ نیز یہ بات بھی ریکارڈ پر سپیکر کہوٹہ ایچی پلانٹ میں دو درجن

سے زائد قادیانی موجود ہیں۔ عین ممکن ہے کہ امریکی سامراج قادیانی سازندوں کو استعمال کر کے کہوٹہ ایچی پلانٹ کو تباہ کرنا چاہتا ہو۔

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے رہنماؤں نے امریکی سفارت خانے مسلم قادیانیت فواری کو امت مسلم کے جذبات و احساسات سے کھیلنے کے مترادف قرار دیا

### ربوہ میں امریکی قونصلیٹ اور قادیانیوں کے درمیان 4 گھنٹے مخفیہ مذاکرات پاکستان کے خلاف سازش ہے۔

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے سیکرٹری اعلانات موریو فیروز نے انور کو ربوہ میں امریکی قونصلیٹ پر چرچہ کی اور سرکردہ قادیانیوں سے چار گھنٹے تک مخفیہ مذاکرات کرنے کی شدید مذمت کرتے ہوئے وزیر اعظم پاکستان میں نواز شریف اور دنائ وزیروں اور چیف جسٹس سپریم سے مطالبہ کیا ہے کہ قادیانوں اور امریکی نمائندہ کے درمیان ہونے والی بات چیت سے اسلامیان پاکستان کو آگاہ کیا جائے اور قادیانیوں کی اسلام اور ملک دشمن سرگرمیوں کی روک تھام کے لیے ایجنٹ محمد یونس پاکستان کو خلاف قانونی رازہ بجائے اور ربوہ کو کھلا شہر بنائے۔

اور مخفیہ ایجنسیوں کے نمائندوں کو بھی اس میں داخل ہونے سے منع کر دیا گیا تھا۔ سرنگوں میں سال ربوہ کے کئی دورے کر چکے ہیں۔ اخبار ذرائع کے مطابق اس مدد میں انہوں نے قادیانی رہنماؤں سے چار گھنٹے تک مخفیہ بات چیت کی۔ ان میں جماعت احمدیہ کے صدر مرزا منصور احمد، مرزا ناصر احمد کا بیٹا مرزا فرید احمد، مرزا نور شید احمد، محمد پوری نذیر احمد، راشد احمد، ڈاکٹر عبدالحق اور ذمہ دارین و دیگر شامل تھے۔ ملاقات میں باہمی دلچسپی کے امور زیر غور آئے۔ ان ذرائع نے بتایا کہ سرنگوں نے لندن میں مرزا طاہر احمد سے بھی فون پر بات کی۔ امریکی قونصلیٹ نے اپنی دورہ کو بجا قرار دیا ہے۔ جب ان کی توجہ اس جانب دلائی گئی کہ تمام دنیا میں مسلمان قادیانیوں کے لیے خصوصی سوجھ بچھ رکھتے ہیں اور اس تناظر میں امریکی سنالت کار قادیانیوں سے نجی ملاقاتیں کر رہے ہیں، تو انہوں نے اس کا جواب خاموشی سے دیا۔ یہاں یہ تاثر عام ہے کہ جب بھی قادیانی جماعت کی ایجنٹوں کی اجلاس ہوتی ہے اس کے بہت کواڑوں کی شکل دیکھی جاتی ہے تو امریکی قونصلیٹ قادیانی سب کو اس کا دورہ کھاتے ہیں۔ انہوں نے جہاں مندرجہ قابل دید مقامات کو دورہ کیا۔

### ۴۰ ہزار پاکستانیوں نے امریکہ میں سیاسی پناہ

کی درخواستیں دی ہیں افغانی برمی اور قادیانی بھی شامل ہیں

واشنگٹن، امریکہ ایک ایجنٹ پاکستانی پاسپورٹوں پر آئے ہوئے چالیس ہزار سے زائد افغانی سیاسی پناہ کی درخواستیں زیر ملاحظہ ہیں۔ ان میں ایک بڑی تعداد افغانی قادیانی اور برمی مسلمانوں کی ہے جو پاکستانی پاسپورٹ پر امریکہ آئے تھے۔ امریکی ایجنٹوں کی جانب سے بعض درخواستوں کے مترادف کیے جانے کے بعد کئی امریکن وٹس نے مقامی عدالتوں میں اس فیصلے پر نظر ثانی کی درخواستیں دائر کر رکھی ہیں۔

### امریکی قونصلیٹ پر اسرار دورہ ربوہ

مرزا طاہر سے لندن میں رابطہ

پٹیوٹ، لاہور میں متعین امریکی قونصلیٹ پر چرچہ کی قادیانی جماعت کی دعوت پر ربوہ پہنچے جہاں قادیانی رہنماؤں نے حضور وند اور دیگر سرکردہ قادیانی رہنماؤں نے ان کا گرم جوشی سے استقبال کیا اور حضور جہاں نمازیں پڑھا، اس جہاں نماز کے درمیان حضور وند اور انہوں نے کئی گھنٹے تک گفتگو کی۔ جب کہ مقامی اہل علم

ایک ہزار ایکڑ اراضی پر مقیم لوگوں کو ماکھار حقوق دینے چاہئیں، انہوں نے کہا کہ حکومت سے مطالبہ کیا گیا تھا کہ ۲۶، ۲۸، ۲۹ اپریل کو روبرو میں منعقد ہونے والی کل پاکستان قادیان مجلس مشاورت پر پابندی لگائی جائے کیونکہ قادیانیوں کے سرکردہ ایک ہزار کے قریب لوگ اکٹھے ہو کر ملک کے خلافت ساز سوشل تیار کرتے ہیں اور تخریب کاری کے منصوبے مرتب کرتے ہیں۔ مقام افسوس ہے کہ صوبائی حکومت اور ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ جھنگ نے قادیانیوں کو مجلس مشاورت منعقد کرنے کی اجازت دیدی ہے جس میں انجن احمد روبرو کا بجٹ بھی پاس کیا گیا جو اس دفعہ ۶ کروڑ ۵۷ لاکھ ۳۳ ہزار روپے کا تھا جو مسلمانوں کو مرتد کر کے قادیانی بنانے پر خرچ ہوگا، اس طرح تحریک جدید وقف جدید۔ خدا ملامت ہے اور دوسری ذیلی تنظیموں کے الگ الگ بجٹ تھے، اس کے علاوہ ضلعی تنظیموں کے پاس جو لاکھوں روپے کے فنڈز وہ الگ ہیں جبکہ گذشتہ سال قادیانیوں نے مجلس مشاورت میں اسلام اور ملک کے خلافت استعمال انگریز اور ترقی پسین تفریق کی تھیں۔ جس پر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کی تحریک پر قادیانیوں کے بڑے بڑے ارگن کے خلافت مقدمات درج ہوئے تھے، انہوں نے کہا کہ قادیانی اسلامی نظریاتی کونسل کے تیار کردہ مسودہ قانون ترمیمی شرعی سرائقی کالونز کے نفاذ سے خائف ہیں۔ اور شریعتِ نبوی کے نفاذ سے بھی ان کا مستقبل تاریک نظر آ رہا ہے۔ جبکہ قادیانیوں نے مرزا طاہر کی شہ پر ۲۹ مئی ۱۹۷۴ کو نشر میڈیکل کالج کے ہتھے طلبہ کو روبرو سٹیشن پر شدید زور و کوب کیا تھا جس کے نتیجے میں پاکستان میں ختم نبوت تحریک چلی اور ستمبر ۱۹۷۴ کو قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا گیا تھا۔ سرکاری فقیر محمد نے کہا کہ قادیانی امریکہ سے ساز باز کر کے پاکستان کی اندر بند کر دیتے ہیں اور خود رعایتیں چاہتے ہیں۔ انہوں نے قادیانیوں کو خردار کیا کہ قادیانیوں کے لیے پاکستان میں کوئی جگہ نہیں ہوگی۔

**بقیہ ۱۔ ہر مسلمان کو اپنی اصلاح کرنی چاہیے**

کوشش کر لی اور نصیحت و خیر خواہی کا حق ادا کرو یا تو اس پر بھی اگر کوئی گمراہی پر جلتا ہے تو تم اس کی نگرانی سے مت پرور۔ اس حالت میں دوسروں کی گمراہی یا غلط کاری سے تمہارا کوئی نقصان نہ ہوگا۔ اس آیت میں مفسرین نے ایک اور خاص نکتہ بیان کیا ہے اور وہ یہ کہ اس آیت میں مسلمانوں کو بصیغہ جمع خطاب کیا گیا ہے اور فرمایا گیا ہے کہ تم سب اپنے نفس کی حفاظت کرو تو گویا تمام مسلمان مثل ایک نفس کے ہیں اس لیے آپس میں ایک دوسرے کو سمجھانا اور راہ پر رہنے کی ہدایت کرنا اور دوسرے کی اصلاح کرنا اپنی ذمہ داری کی اصلاح کی طرح ہے تو گویا ایک مسلمان کا دوسرے مسلمان کو نصیحت کرنا بھی اپنے نفس کی اصلاح ہے۔

الحاصل آیت سے معلوم ہوا کہ کفار و منافق کی حالت پر زیادہ افسوس اور حسرت کرنے سے مومنین کو منع کیا گیا ہے اور یہی طریق ہے کہ عارفین کا کہنا ہے کہ اور نبی عن المنکر کر چکنے کے بعد کسی کے زیادہ در پہ نہیں ہوتے۔ اب یہاں تک دینی مصالح کے متعلق احکام تھے۔ آگے دنیوی مصالح کے متعلق بعض احکام بیان فرمائے گئے ہیں۔

**دعا کیجئے**

حق تعالیٰ ہمیں بھی اپنے نفس کی اصلاح کی فکر عطا فرمائیں اور حسب استطاعت امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا حق بھی ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائیں۔

یا اللہ ہم کو جو آپ نے اپنے فضل و کرم سے اسلام ایمان کی دولت عطا فرمائی ہے تو اس پر ہم کو استقامت نصیب فرمائیے، اور ہر حال میں ظاہر و باطن ہم کو شریعت مطہرہ کے احکام کی پابندی نصیب فرمائیے۔ یا اللہ جہالت کی اور دین کے خلافت غلط کاموں سے ہم کو بچائیے۔ اور سنت صالحین کے اقتدار کی توفیق عطا فرمائیے۔

یا اللہ اس وقت اس ملک اور قوم میں جو خلافت شرعی رسوم جاری اور ساری ہیں ان کے اصلاح کی توفیق جاری فرم کر نصیب فرمائیے۔ اور باپ دادا کی گمراہی

تقلید پر پورے ہونے میں ان کو ہدایت نصیب فرمائیے یا اللہ ایسے غلط کاموں کو ہم کو مقدر و برحق کی تبلیغ و دین و تعلیم نصیحت و خیر خواہی سے بچانے کی توفیق و صلاحیت عطا فرمائیے۔ آمین۔

واخرو دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین

**بقیہ ۲۔ قادیانیوں کو احمد کہا کرتے ہیں**

اجماع امت ایسا ہی ہے، لیکن میں جہاں تک غرور کا تہو میرا یقین بڑھتا جا رہا ہے اور میں ایمان رکھتا ہوں کہ احمد کا بولفظ قرآن کریم میں آیا ہے وہ حضرت مسیح مکرورؑ کا قادیانی ہی ہے۔ میں اس بات کے ثبوت میں اپنے پاس خدا کے فضل سے دلائل رکھتا ہوں اور تمام دنیا کے علماء و فضلاء کے سامنے بیان کرنے کو تیار ہوں کہ میں انعام کھنے کے لیے بھی تیار ہوں، اگر کوئی میرے دلائل ثابت کرے اور قرآن و حدیث سے یہ ثابت کر دے کہ احمد نام آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا تھا، حضرت زکریا اور یونس علیہ السلام کے فضل سے بتاتا ہوں، کہ ان آیات میں احمد کا اصل مصداق حضرت یحییٰ موعودؑ ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم صرف احمدیت کی وجہ سے اس کے مصداق ہیں ورنہ جس احمد تم کے انسان کے متعلق خبر ہے حضرت مسیح موعودؑ ہی ہیں یعنی مرزا نے قادیانی (لعنہ اللہ انوار خلافت صحت)

**بقیہ ۳۔ مرزا کی مشرآن دانی**

رسالت مآب سے اکمل و افضل سمجھا ہے۔ العیاذ باللہ، (۱۳) ابوہ الدین کے متعلق مرزا قادیانی کا ارشاد ہے دوستی زمانہ الہیسم العوسول ابوہ الدین لا تاتہ یحییٰ قیام الدین انوار سیف حشینی صلی اللہ



مالی نے مسیح موعود کے زمانہ کا نام «دیوع الدین» رکھا کیونکہ  
اس زمانہ میں دین کو زندہ کیا جائے گا، قرآن کریم میں  
خدا و معانات پر «دیوع الدین»، روز تیسما تا روز تیرت  
نے حضور میں آیا ہے۔

(۲) جس روز زہ ابھام غرکورہ بالا جس میں قادیان  
میں قرآن نازل ہونے کا ذکر بھی ہوا تھا۔ اس روز کشمیر  
پر میں نے دیکھا کہ میرے بھائی صاحب مرحوم مرزا غلام  
قادر میرے قریب بیٹھ کر باوا زہ قرآن شریف پڑھ رہے  
ہیں اور پڑھتے پڑھتے انہوں نے ان فقرات کو پڑھا کہ اتنا  
انزلت۔ قدیہ صا ص القادیان۔ تو میں نے سن کر بہت  
تعجب کیا کہ قادیان کا نام بھی قرآن شریف میں لکھا ہوا ہے۔  
تب انہوں نے کہا یہ دیکھو لکھا ہوا ہے۔ تب میں نے نظروں  
کو جو دیکھا تو معلوم ہوا فی الحقیقت قرآن شریف کے دائیں  
صفحہ میں شاید قریب نصف کے موقع پر یہی الہامی عبارت  
لکھی ہوئی موجود ہے تب میں نے دلا میں کہا کہ ہاں واقعی  
قادیان کا نام قرآن شریف میں درج ہے (الذالہ ابھام ص ۱۶  
سطر ۱۳)

یاد رہے کہ سارے قرآن مجید میں کہیں بھی لفظ  
قادیان نہیں آیا ہے

#### بقیہ ۱۔ سید احمد رشید

بڑتی بنے تو ساقیوں کے ساتھ مل کر کھڑی جیرتے ہیں۔  
گھاس چھینتے ہیں۔ بوجھ اٹھاتے ہیں۔  
رائے بریل کو برکزی بنایا گیا تو مسکروں ساقیوں  
کے قیام کے لئے وسیع مکان دیکر، کی ضرورت ہوئی۔  
یہ کچا مکان رہا۔ قافلے خود اپنے ہاتھ سے تعمیر کیا گیا  
ان ساقیوں کے دوش بدوش کام کر رہے تھے اور دنیا کو  
سادات کا میسج درس دے رہے تھے۔

#### بقیہ ۱۔ غیبت، چغتواری، عیب جوئی

کوسے بلکہ قصور کو معاف کرے، کیونکہ از خرداں عیبایں و  
از بزرگان انسان اللہ تعالیٰ احسان کرنے والوں کو نہایت دوست  
رکھتا ہے اور اجر جزیل عنایت کرتا ہے۔

• میمون بن ہرمان کی لٹھی ایک روز زیار میں شور بلائی  
اتفاقاً وہ خرد بے میمون پر گر پڑا، میمون نے اس لٹھی کو مارنے کا  
دادہ کیا، اس لٹھی نے کہا اے مولیٰ اللہ تعالیٰ غصہ کھانے  
والوں کی بدعت کرتا ہے، اس کے موافق تم کو عمل لازم ہے، میمون

نے کہا، اچھے لوگوں کی تعریف و انکا ظہین فیصلہ کے موافق میں  
غضب پی لیا، پھر لٹھی نے کہا کہ اللہ تعالیٰ اچھے لوگوں کا جزا  
یہ بھی فرماتا ہے کہ اچھے لوگ وہ ہوتے ہیں جو قصور کو معاف  
کرتے ہیں، میمون نے کہا میں نے تیرے قصور کو معاف کیا، پھر  
اس لٹھی نے کہا اللہ تعالیٰ احسان کرنے والوں کو دوست  
رکھتا ہے میمون نے کہا، میں تجھ پر احسان بھی کرتا ہوں اور تجھ کو  
آذلو کرتا ہوں۔

#### بقیہ ۱۔ ماں کی دعا جنت کی ہوا

سے ایک اشرفی لے لو اس میں برکت ہے، بس یہ کن کردہ وہاں  
گیا اور ایک اشرفی لے آیا۔ وہاں سے واپسی پر اس نے دیکھا کہ ایک  
شخص دو پھلیاں فروخت کر رہا ہے اس شخص نے دریافت کیا کہ  
دونوں پھلیاں کس قیمت پر دو گے؟ پھلی والے نے جواب دیا کہ  
ایک اشرفی ان کی قیمت ہے۔ چنانچہ اس شخص نے وہ اشرفی  
دے کر دونوں پھلیاں خریدیں اور جب ان کو لے کر گھر آیا اور  
پھلیوں کا پیٹ چاک کیا تو ایک پھلی کے پیٹ سے ایک  
ڈبے بہا نکل آیا جن میں سے ایک موٹی لیکر وہ بادشاہ وقت  
کی خدمت میں حاضر ہوا۔ جو بادشاہ کو بہت پسند آیا اور اس کے  
ہاتے بادشاہ نے اس شخص کو ایک کثیر رقم عطا کر دی نیز اس سے  
کہا کہ اگر تم اس کا جوڑا ملادو تو میں تم کو بے شمار دولت عطا  
کر دوں گا یہ سن کر اس شخص نے وہ دوسرا موٹی بھی بادشاہ وقت  
کو پیش کر دیا جس کے عوض بادشاہ وقت نے اپنے وعدہ کے مطابق  
اس شخص کو کثیر رقم عطا کر دی جسکو لے کر وہ گھر چلا آیا اور اپنے والد  
کی خدمت کی بدلت سب بھائیوں سے زیادہ مالدار ہو گیا۔

فائدہ: خدمت والدین کے صلے میں اللہ تعالیٰ نے  
اس کو اس دولت سے نوازا۔ خدمت والدین حقیقت میں  
بہت بڑی چیز ہے۔

#### بقیہ ۱۔ تحریک ختم نبوت کی یادیں

کر گولی مار دو۔ اس نے گولی کا سن کر دیوانہ دار قص  
شروع کر دیا۔ اور ساتھ ہی ختم نبوت زندہ باقیم نبوت  
زندہ بار کے فلک شگاف تلانہ سے ایمان پر درو جدا فرم  
کیفیت طاری کر دی یہ حالت دیکھ کر عدالت نے کہا کہ رہا کر  
دو کہ یہ دیوانہ ہے اس نے رہائی کا سن کر پھر فرہ لگایا۔  
ختم نبوت زندہ باقی تار میں کرام، امیں لکھتے ہوئے فرہ لگاتا  
ہوں اور آپ پڑھتے ہوئے فرہ لگائیں۔

ختم نبوت زندہ باد

تحریک ختم نبوت ۵۲ ویں دہلی دروازہ ۵ ہر کے  
باہر صبح سے عصر تک جلوس نکلتے رہے اور دیوانہ وار سینوں  
پر گولیاں کھا کر آقا کے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و ناموس  
پر جان قربان کرتے رہے عصر کے بعد جب جلوس نکلتے بند ہو  
گئے تو ایک اسی سالہ بوڑھا اپنے معصوم باپ چچے کو اپنے کندھے  
پر اٹھا کر لایا، باپ نے ختم نبوت کا نرہ لگایا معصوم بچے نے  
جو باپ سے سبق پڑھا تھا اس کے مطابق زندہ باد کہا۔ دو  
گولیاں آئیں اسی سالہ بوڑھے باپ اور پانچ سالہ معصوم  
بچے کے سینے سے شائیں کر کے گزر گئیں دونوں شہید ہو گئے۔  
مگر تاریخ میں اس نئے باب کا اضافہ کر گئے کہ اگر آقا کے نامدار  
صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و ناموس پر مشکل وقت آئے تو  
مسلمان قوم کے اسی سالہ بوڑھے عمیدہ کمرے بیکر پانچ  
سالہ معصوم بچے تک سب جان دے کہ اپنے پیارے آقا کی  
عزت و ناموس کا تحفظ کرتے ہیں۔

#### بقیہ ۱۔ صحابی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

میں سب سے اونچا درجہ حضرت ابوبکرؓ کا ہے پھر حضرت عمرؓ  
کا پھر حضرت عثمانؓ کا اور پھر حضرت علیؓ کا اس طرح بعض صحابہ رضی  
سے اونچا درجہ رکھتے ہیں لیکن کم سے کم درجہ صحابی بھی کسی ایسے  
بزرگ سے جو صحابی نہ ہو درجہ میں بہت اونچے ہے چاہے اس  
صحابی کا اہل اس سے بہت کم ہو اس لئے ایمان کی حالت میں حضورؐ  
صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھنا ایسی عبادت ہے کہ اس کا بدل نہیں  
اور یاد رکھو جب کسی صحابی کا نام لو تو اس کے آخر میں رضی اللہ  
عندہ کہا کرو اور اگر صورت در صحابہ ہو تو رضی اللہ عنہا کہا کرو

**عقل**۔ اچھا امی اگر کوئی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو خواب میں  
دیکھے اور وہ باتیں بھی کہے تو کیا وہ صحابی ہو گا امی، بیٹے  
خواب میں بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت بڑی خوش نصیبی  
کی بات ہے مگر اس سے کوئی صحابی نہیں ہو سکتا اور نہ ہی  
خواب میں سنی جوئی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی باتیں حدیث  
کہی جا سکتی ہیں۔ **عقل**۔ آپ نے نبیا تھا کہ حضور صلی اللہ علیہ  
وسلم کی باتوں کو حدیث کہتے ہیں لیکن خواب میں اگر آپ سے  
باتیں سنی جائیں تو وہ حدیث نہ ہونگی، اللہ کا شکر ہے کہ آج  
آپ سے بہت اچھی اچھی باتیں معلوم ہوئیں ہیں ان باتوں کو  
انشاء اللہ کبھی نہ بھولوں گا اور منہ کو بھی بتاؤں گا۔

امی۔ انشاء اللہ اللہ تعالیٰ ہر مخالفت فرمائے اور سارے مسلمانوں  
کو بھلائے۔

جنت میں

گھر بنائیں

ارشادِ نبویؐ

”جس نے اللہ کیسے  
مسجد بنائی، اللہ تعالیٰ  
اس کا گھر جنت میں بنائینگے“

سب سے اچھی  
جگہ مسجدیں ہیں  
— الحدیث

پُرانی نمائش چوک پر واقع

”جامع مسجد باب الرحمت (ٹرسٹ)“

نخرتہ حالی اور بوسیدہ ہو جانے کی وجہ سے شہید کردی گئی ہے اور اب اس کی  
از سر نو تعمیر کا کام شروع ہو چکا ہے۔ اہل خیر حضرات اس صدقہ جاریہ میں دل و جان  
سے حصہ لیکر مسجد کی تعمیر کو پایہ تکمیل تک پہنچائیں۔ اس وقت نقد رقوم کے علاوہ سیمینٹ، لوہا،  
بحیری ریت اور متعلقہ تعمیری سامان کی اشد ضرورت ہے۔ جو دوست جس صورت میں بھی  
تعاون کرنا چاہیں وہ مندرجہ ذیل پتہ پر رابطہ قائم کریں۔

نوٹ:- واضح ہے کہ دفتر ختم نبوت بھی اسی مسجد میں واقع ہے۔

جامع مسجد باب الرحمت (ٹرسٹ)

پُرانی نمائش ایم اے جناح روڈ کراچی نمبر ۳، فون نمبر:- ۷۷۸۰۳۳۷

اکاؤنٹ نمبر ۷۷۲ الائیڈ بینک بنوری ٹاؤن پراج